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Egyházi beszéd.
Irta és elmondotta a debreceni nagytemplomban 1900. 
október 31-én a rcíormütió évfordulati emlékünnepélyén : 

Bross Lajos theol. akad. tanár.

Text. Jel. 14. 
tíg közepiín

az Isten és ember közzé századokon át 
szívós kitartással rakosgatott. Igen! Ez 
a nap volt az, mikor az Apokalypsis 
írója által lélekben látott Angyal az ég 

r. ti 7. V. És Hitük más angyalt közepén ismét megjelenik s kezében az 
r»M ' mL'sa'nák hn'dkofnüUliz ÜI'ök evangyéliuinmal elindul, hogy hír-evangyélium, hogy a lom in Kosainak niraotnö az 

evangyéliuinot és minden nemzetségnek, ágazatnak, 
nyelvnek és népnek. I\i ezt mondja vnln nagy 
szóval: féljétek az. Istent és néki adjatok dicsőséget.

Egészen szokatlan s a mi evan- 
gyélium szerént reformált anyaszentegy-

üli azokat a nyomokat, melyeken az 
eszmólkedős visszamehetne oda, hol az 
élet szikrája legelőször lobbot vetett s 
annyi aeonok után emberi hang legelőször 
verte fel a bús csendbe merült örök idő­
ket. De ez időtlen idők homálya felett is 
ott lebeg az Úrnak lelke s mikor azdesse azt a föld lakosainak.

Azért hát sem múltunkhoz, sem hit- ember szólani kezd azonnal nevén ne- 
elveinkhez nem vagyunk hütelenek, ha vczi öt s a szavak a t megelőzőleg sejti 
ezen a napon lelkűnkben felgyújtjuk az gondolataiban s érzi szíve dobogásában, 

h-mmkhm l,isim-i óbur kifeji,... him.u-L-m <jn'l6kuz,:t fáklyáját s az Isten nagyságos Ez az, mit a tudomány Isten önkijelenté- 
nl'l,.n,.y i„ion X k f dolgait emlegetve, egyben megemlékezünk sének mond, eszünk, szívünk és a termé-
ellenes jo ensóg hogy templomainkban azokról a dicső reformátorokrólis, a kik szét világában. S érről 
úgynevezett emlékünnepélyeket tartsunk az írással szólva „semmivel nem írón- Pál apostol, midőn

kereteibe vonjuk be dúltuk s a 
;el, melyek noha ta- vo/t dráea

s istenitiszteletünk 
azokat az eseménye
Ián lelkűnkben is visszhangra találnak, 
de a Megváltó személyiségével és életével 
szorosabb viszonyban nem állanak. Mi 
tudjuk, hogy a Krisztus és az apostolok 
tulajdonképpen ünnepeket sem szerzet­
tek s nekünk, ha a történelmi fejlemé­
nyek alapján később voltak is, — a 
minthogy voltak és vannak is ünnepeink, 
— azok kizárólag csak a Krisztus vált- 
ság-munkájára emlékeztetnek s temploma 
ink

tesz bizonyságot 
a pogányokról azt 

van lelkiisméretjök és 
elvégezhessék gondolatjuk, melyek egymást vádol- 
a szolgálatot, jak, vagy mentik. (Róm. 2. 15.) hogv 

(Csel. 20.24.) legyenek magok menthetetlenek* S 
hogy a „mi Istenben láthatatlan, tud­
niillik az ő örökkévaló hatalmassága 
és istensége e világnak alkotmányá­
ból és a teremtett állatokból meg­
értetvén megláttatnak.* (Róm. 1. 20.) 
Mintha mondaná: emberek emeljétek fel

a titkos 
csak a

6
kiknek az ö életük is nem mondja, hogy 

>A-«, csakhogy 
az ö futásokat és azt 
melyet az (írtől vettek.

S éppen e kettőnek, egyfelől az 
ezen a napon egykor megjelent isteni 
kegyelemnek, másfelől ezen kegyelem esz­
közeinek t. i. a reformátoroknak sorsa 
az, mi a mai napot minden igaz protes­
táns ember szívében az ellentétes érzel­
mek ünnepévé szenteli s a múltak mohlepte szemeiteket és lássátok meg azt 
útai.i visszafele bolyongó emlékezetet arra kezet, melyet az uuivcrsiumban

,YTÚ num, "ydlottak meg soha a tanítja, hogy ezen a földön minden na- vak nem lát s tanúljátok ismerni öt, ki 
célból, hogy embereknek tümjénezzünk s gyobb eszme áldozatot követel s maga felettünk, alattunk, körülöttünk, bennünk
ezeknek múló érdemeivel dicsekedjünk 
olt, hol Istennek és az ö Krisztusának 
dicsősége lakozik. Mi a mi nagyjainkat 
megbecsüljük ; neveiket emlékezetünk táb­
lájára felírjuk; de ünnepeink egyedül 
Istennek az ünnepei voltak a múltban 
s azok fognak lenni a jövőben is. 
Anthropolatriát, emberiinádást nem is­
merünk, sem semmiféle formában el 
nem fogadunk és senki minket ezért ne 
kárhoztasson, sem hazafi Ságunkat, sem 
keresztyén voltunkat kétségbe ne vonja, 
mert Pál apostollal szólva, azok a külön­
féle ünnepek „a következő dolgoknak 
árnyékai, az de a valóság a Krisztusé.* 
(hol. 2. r. 17. v.)

az igazság is hervadhatatlan koronáját 
közöttünk többször nehéz harcok árán 
nyerheti el.

De hogy mégis több okunk legyen 
ezen a napon örvendezni, mint búsla­
kodni, jertek s a felolvasott alapígők nyo­
mán próbáljunk feleletet adni arra a 
kérdésre, hogy miféle evangyélium volt 
az, mit egykor a reformátió angyala a 
világnak hirdetett ?

Te pedig Atya, Fiú, Szentlélek, Szent 
háromság egy örök Isten, ki erős vára

s mindenütt a hol csak tér s abban élő, 
vagy élettelen valóság van, úgy jár előt­
tünk, mint egykor Izráel előtt a puszták­
ban s örök betűkkel írta fel s írja 
ma is s írja mindörökké: „én vagyok!“ 

Valóban kér. atyám fiai! e dolgok 
Istenre mutatnak ; ész, szív, lelkiismeret 
ős a teremtett világ beszélik „az ö dicső­
ségét és az ő kezeinek munkáját hir­
deti ama kiterjesztett erősség. Az egy­
másután következő napok bőséggel 
prédikálják az igét nekünk ésaz egy-

zetünket,hogy a nevedben elhintendő mag­
ivak jó földbe hulljanak s ott gazdag 

S ime most mégis emlékünnepélyre gyümölcsöket teremjenek ! 
gyűltünk össze ez Istennek szentelt ház

voltál a mi apáinknak ; az vagy nekünk niásután való éjszakák tanítanak bol­
ts! Légy jelen közöttünk; segélcl igyeke- csességre. Kincsen beszédük nekik

falai között. És míg testvéreink a római 
egyház hívei éppen ezen az őszi napon 
borongó érzelmek között liervatag virágok 
erdejébe temetkeznek s a gyászból is 
fényűzést és divatot csinálva koszorúkat 
fonnak, bogy mint a pogány római tévé, 
azokkal holnap, porladozó halottaik nyug­
helyét felékesítsék: mi ma az emlékezet­
nek és a hálaérzetnek lelki virágait kötöz- 
géljük csokorba s szent érzelmek közepette 
ünnepeljük október 31-ik napját, nem 
azokért az emberi nagyokért, kik minden 
nagyságok mellett is csak emberek vol­
tak s eszközök az Isten kezében, hanem 
azon kegyelemért és kegyelmi jótétemé­
nyekért, melyeknek áradata egykor ezen 
a napon szakgatta át a gátakat, melye­
ket az emberi önzés s papi nagyra vágyás

I.
Az az evangyélium, melyet i 

formádé angyala hirdetett, mint 
leülések könyvének Írója mondja 
ten félelmének az evangyéliuma 
mert megtanította a világot először 
Isten igaz ismeretére.

sem igéjek mégis meghallattatik az 
ö szavok.* Ezt mondja a zsoltáríró. 
(Zsolt. 19. 1—3.) A honnan valljuk a 
tudósokkal, hogy tulajdonképpen atheista 

I nincs is; vagyis nincs olyan ember, 
re-, ki Isten nélkül volna. Vannak igenis 

. Je-1 istenellenesek ; de nincsenek Isten nélkül 
z Is-1 valók ; a mint hogy a társadalomban van- 
volt,! nak apagyilkosok, de nincsenek apa nél- 
is az j kül való emberek. S ismét csak igaza 

! van a zsoltárírónak, midőn azt mondja,
Ai! Hogy Isten van, olyan igazság, hogy a „bolond szól úgy az ö szivében,

melynek liivése egyidejű magával az em­
berrel. Azok közzé a velünk született ős 
fogalmak közzé tartozik ez, — a bölcselőm 
tanítása szerént is, — melyek kezdettek 
lenni, mikor az ember lett, ha elmúlnak, 
elmúlásuk alkonya leend az ember utolsó 
szívdobbanásának s esze végső fellobbaná- 
sának is.

Fajunk múltja időtlen időkben vész 
el s száraz avar beedte; nehéz köd

hogy nincsen Isten.* (Zsolt. 14. 1.)
Volt hát Istene s istenhite az em­

beriségnek a reformátió előtt is, sőt volt 
a próféták, a keresztyénsóg előtt is. — 
Krisch na, Confucius, Buddha, Zarathustra 
és a többi vallásalapítók mindnyájan 
sejtették Öt s kiki a maga módja szerént 
tanította is; de éppen ezeknek a pél­
dája bizonyítja, hogy sem az ész, sem 
a szív sem a inindcnség magában véve
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Isten igaz ismeretire el nem vezérel­
het. Hanem mint a bujdosónak a lel­
két hevítő honszerelmen s az anyaföld 
távolból kéklő bércein kívül, útmutatóra 
van szüksége, hogy célját biztosan el 
érhesse: úgy szomjúhozta az emberiség 
eleitől fogva azt a fényt, azt a világos­
ságot, melyben sejtelmei, titkos vágyai 
határozott alakot öltsenek s boldogító 
álmai édes valóságra váljanak.

S e fény <• világosság sugarai ragyog­
tak fel a kijelentésben, mikor az Isten j 
szülött, elébb az atyáknak a próféták 
által s az. utolsó időkben nekünk az 
ő Fia által. (Zsid. 1. 1.) A kijelentés ! 
volt legtisztább forrása az istenismeretnek 
s c forráshoz vezérelte el az Ur aj 
szomjas emberi lelket.

Ám a derűre csakhamar ború kő-j 
vetkezett. A világ amaz ős ellenség a bűn 
elölt gyengének bizonyult. Hűtlenül el­
fordul a szent forrástól; nemcsak, hanem j 
balgatagul szeméttel behányja meghami­
sítja azt s újra bálványimádásba síi - ; 
lyed. Szomorú, de való igazság ez kér.! 
ünneplő gyülekezet!

Íme lássátok, ez a kijelentés azt 
tanította hogy „az Isten lelek és a kik 
ötét imádják, szükség, hogy leiekben 
és igazságban imádjak.“ (Ján. 4. 24.) 
És a világ a Krisztus katholikus, 
egyházai nem érti; a pogány böl­
cselkedéshez fordúl; feltámasztja Jeru­
zsálem, Athén és Hóma ceremóniáit s az 
érzékiség vallásává sidyeszti alá a lélek 
vallását. Nem azt keresi, nem arra néz, 
mit hirdettek a próféták ; miről tanítottak 
az apostolok és evangyélislák, hanem 
belemélyed Hlátó, Aristoteles philosop 
hiújába s,hamis elvek s veszendő roskatag 
rendszereken akarta felépíteni Istennek 
országát, melynek egyedül való funda­
mentuma a Jézus Krisztus. Az egyház 
clfordúl a kijelentéstől s mint hasonló 
esetben, hajdan az Izrael, letér az útról, 
mely Isten igaz ismeretére vezet.

A mi ezután következett, az már tcr- 
j mészetes következménye volt az első tévcly 
gésnek. Krisztus helyére a római pápa; 
halála által szerzett váltságunk helyére 
az egyház lép s mint hajdan a stoiku 
sok, igaz, belső hit nélkül haszontalan 
külsőségekben keresik az emberek az üd­
vösséget. Hellas berkeiben a bálvány ál 
dozati oltárokon új tüzek gyúladnak ; a 
római fórumon léha, erkölcstelen s a 
világi élvezetekben elmerült papság tolong, 

árulva fünck-fának a bünbocsánatot 
pénzért s nem a lelki töredclcmben

és meg- 
jajra ci­
hái vány 

rabságot, 
a föld

gyökeredző bünbánat, igaz hit 
térés feltétele alatt. És az első 
követkczék a második jaj. A 
imádás tudatlanságot, lelkitesti 
babonát, halált nemzett s vala 
ismét puszta és ékesség nélkül való, mi 
vei hogy megüresíté magát az Isten­
től, ki pedig magát Fia evangyéliumában 
csodálatos módon kijelentette.

Ekkor jelenik meg az ég közepén a rc- 
formátió angyala, hogy „a föld lakosai­
nak hirdetnii az evangyéliumot“ — 
mondván: ,,féljétek az Isten és neki 
a dja t. ok di esős éget,. ‘ ‘

És mert az elmúlt századok minden 
baja, minden nyomorúsága onnan eredt, 
hogy az egyház a kijelentéstől elfordult, 
a reformátió tanítói (mert az cvangyélium- 
ban sokszor ezek neveztetnek angyalok­
nak) felkeresték ismét a csodaforrást s 
abból merítve oltogatták az igazság után 
epedö lelkek szomjúságát.

Luther ki a zsidó, Zwingli ki a po­
gány elemektől tisztította meg a Krisztus 
vallását; Kálvin ki puritán lelkének lángoló 
lelkesedésével támadt meg minden üres 
és léha ceremóniát és 
nők jöttek, közöttük 
mátorok is, Dévai Biró 
nos, Kopácsi István,
Kiss István, Méliusz Péter, kiknek ne­
vét kell hogy ismerje minden magyar 
protestáns ember, a kijelentésből, a bib-

a többiek, kik utá- 
a magyar refor- 
Mátyás, Erdösi Já- 
Sztárai, Szegedi

Feleségemhez* ]
A «Debrcczen« eredeti tárcsája.

(Val ,8/. egy levélre.)
M nek írtad m-g kedves feleségem 
Hogy apa vágy ik és te a >ya vagy . , . ? I
— Gyötri szivemet az öröm es szégyen, 
Lelkembe nyila lik minden szavad.
... Te oithon egyedül árván mag dban,
Én itt a rabsag gyötrelmei között . . . 
Boldogságom egétől elszakadtam,
Kihez az Isten szent ujja kötött

Te otthon sírsz ké es jövőd felet',
— Én itt hazamnak sorsat siratom.
Nincs a ki letörülje könnyedei,
Nincs a ki lesimii-a homlokom.
. . . Megirigyelte szerelmünk a gazság, 
Kiszakaszolta egymá-tól szivünk :
Vadul marczangol a boldogtalanság 
Gyilkos kannáival mindemkünk.

Méri is szeret él engemet, — óh mért ?
. . . Ez bűnöd lett az emberek elölt ;
A ki nemesen erez a honért,
Üldözik azt mint egy gonosztevői.
. . . M>a iám te is boldogtalan leltél,
Mert imádod az »Is ent« es • hazat«
Szegény asszony I bdnhödöl mert szerettél . . . 
Oltárképeidet elálkozák.

•) Mutatvány a szerzőnek a «Rabság világá­
ból« czimen kiadandó verskötetéből [Győző politikai 
üldözött felolvasott költeményei közül.)

Érzem a gyönyört, hogy Isten megáldott 
S gyümölcsözővé tette lelkemet:
Adott hii élettarssi és — csaladot,
Ki velőm együtt örül, sir, gyűlöl, szerel.
... De fáj az a gondolat, hogy yertnekünk 
Rab hazának lesz üldözött fia —
S ezt a sorsot, a melyet mi szenvedünk 
Néki is meg kell majd siratnia.

dr. Király Péter.

A piros sapkások.
- Bahazar Lajos, volt honvedti szt napló­

jából. —
(Tapló-Bicske április 4-én, 1849.)

A nagyhírű bicskei csata előtt elöljáró­
ban ápril 2-án Hitvan mellett kapták ki a 
nérne' sógorek a halvanat s tetemes veszte­
séggel, össze-avart tömegekben futásban tálal­
tak inegiaerekülest.

E ce ep aléban a 3-ik zászlóaj, miután a 
tarta'ekot kepezie, nem jutott lövéshez. Eme 
kárpótlás fejében azonban kijutott nekik 
bőven a jó- és rosszból április 4-én Bics­
kénél.

Az első támadást az első hadiest Klapka 
lábornok vezénylete méllett kiserte meg de 
eredmény'elenül ; mert az ellenfél túlnyomó 
erejének nem áshatván ellent, visszahúzódni 
kénytelennel- ti.

E közben Damjanich 3-ik hadtestével lo-

liából prédikálták az igazságot, mely 
őket szabadokká tette.

S ezzel bezárult kapuja annak a 
sötét korszaknak, mikor az emberiség 
keresztyén akart lenni Isten igaz ismerete 
nélkül. Most már tudjuk, hogy a mi Iste­
nünk lélek, kit sem képekben, sem 
szobrokban kiábrázolni nem lehet, mert 
öt befogni az egek egei is elégtelenek. 
Tudjuk, hogy a külső fény, cifra művé­
szet, pompás áldozatok, zajos misék mit 
sem érnek, mert mindezek az Isten előtt 
el nem törölhetik a bűnöket. Tudjuk, 
hogy hiába szakgatjuk meg ruháinkat; 
hasztalan vczcklünk porban, hamuban, 
búcsújáró helyeken külsőleg, szivet, lelket 
követel az Úr, mely legyen az ö temploma 
lakozzék abban az ö érzékiség nélkül való 

1 igaz imádása.
Régi s az apostolok által Rómában, 

j Athénben, Jeruzsálemben Korint oszlop- 
I csarnokaiban az egész világon prédikált 
1 evangyélium volt ez az Istenről. Ám a 
{századok alatt feledésbe ments csak akkor 
kel ismét szárnyaira; akkor futja át újó­
lag a világot, mikor a reformátio angyala 

jaz ég közepén megjelenik s kezdi hir- 
: detni a föld lakosainak a régi igazságot.

Íme ezl köszönhetjük elsőben is 
I a 1 (i-ik századbeli hit-újításnak.

II.
De köszönhetünk mást is. Isten félel­

mének tíz evangéliuma volt, a mit a 
reformatio angyala hirdetett, másodszor 

I azért, mert megtanította a világot a 
Krisztus igaz ismeretére is.

Kér. atyátnfiai ! Az úgynevezett vi- 
: lágvallásokban, milyenek a muhameda- 
nismus, buddhismus, vagy az irániak 
vallása, mindenütt azt látjuk, hogy Isten 
és ember között van egy közbenjáró, ki 
bűnös és boldogtalan világ számára a 
váltságot nemcsak hirdeti, de saját sze­
mélyében meg is valósítja. Meg volt ez 

: a keresztyénségben is. Már a paradicsom 
küszöbén ígéret tétetik reá nézve, midőn

haton sietett előre s csakhamar helyreállitá a 
csatarendet.

Általános megrobanast rendelt a vadász­
iaktól a balraeső híd ellen.

Pórdúlt a dob, támadni kelleti.
De ki menjen előre a bizonyos halál 

ellen ? — Damjanics, hadtes'ének élén, elől 
a legnagyobb vészhelyen, min ha a halait ke- 
re-te volna, osztá parancsait s versenyre 
buzdita vitéz zászlósiját * rögtön ezt eme dör­
gő vezényszava : »Roiamra 3-ik zászlóaj, 
előre !» Éljen Damjanics I éljen á haza » ki» 
á tások közt dobszó buzdítása mellett rohant 
a 3-ik zászlóaj, melynek élén Földváry Ka­
roly ál of, daczára az éllen halaltszóró ágyu- 
kartacs- és puskagó yó záporának a hidra s 
azt 1 9-ik. 48-ik, Schwarzenberg és Eerencz 
Karoly zaszlóaljak segítségével bevevé s rajta 
villámként átrobogott s az ellenfélt nagy vesz 
teaéggel visszaverte.

Sok jeles hazafi veszté el ezen ostrom­
nál becses életét, de jóval többen az ellen- 
tárból.

Különösen a hídon s körűié, dombok 
emelkedtek a holttestekből. Báró Vistbóf a 
3-ik zaszlóaj fiatal, de hős és harczedzett 
főhadnagya, később századosa is e harezbao 
rogyott össze sebében : még akkor is bado- 
i) a zván kardjával, hangoziata szavát hogy: 
• Előre 1»

Földváry Károly, a 3-ik zászlóaj őrna­
gya, bős magaviseleréért a katonai ér­
demjel lll-ik osztályával diszitettetett föl.

A nevezett zászlóajakon kívül, vitéz ma-

.! I.*
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az Úr a csábítót megfenyegeti. S ez a 
proto-evangéliuin több ízben újul meg 
próféták ajakán, míg végre az idők tel­
jessége betelik ; megszületik a Násáreti 
s felhangzik az örvendetes hír : „úgy 
szereié Isten a világot, hogy az ö 
egyetlenegy szülött Fiát adná, liogv 
minden valaki hiszen ö benne, el ne 
veszszen, hanem örök életet vegyen* 
(Ján. 3. lti.). Ezzel a váltság alapja az 
isteni szeretet lön. Az Isten, aki a maga 
fenségességében megfoghatatlan, láthatóvá 
lesz a Fiúban, mert hiszen Ö és az Atya 
egy s a Szentlélek által tudtára adja a 
világnak, hogy „egy az Isten, egy 
a közbenjáró Isten között és az em­
berek között az ember Krisztus Jézus 
(I. Tini. 2. 5.) és hogy „más fundamentu­
mot senki nem vethet azonkívül, a 
mely egyszer vettetett, mely a Jézus 
Krisztus“ (1. Kor. 3. 11.) s végre, hogy 
„semmi kárhoztatások nincsen azok­
nak. kik a Jézus Krisztusban van­
nak* (Róma 8. 1.). mert „mindenestől 
fogva megtarthatja azokat, kik ö ál­
tala járóinak Istenin'/.* (Zsid. 7. 25.).

Adva volt tehát az Isten ismerete 
mellett a Krisztus ismerete is. 0 vala 
„amaz igaz világosság, mely megvi­
lágosít minden e világra született em­
bert . . . de a világ■ ölet meg nem is­
merő* (Ján. 1 9 10.). Századok múltak
el s ezeknek sírjába a kiszállott a tiszta 
evangélium napja is. Az egyház határai 
egyre tágúltak s milliókra szaporodott 
azoknak száma, kik a Krisztusban nyert 
ürökélet kútfejére szomjúhoztak. Ám az 
Ti kútfő a szomjúhozók elöl elrejletett ; 
az egyedül való fundamentumra az emberi 
önzés légvárakat emelt s beköltözött 
azokba nem a Krisztus lelke, hanem az 
a sivár s minden erkölcsi tartalom nél­
kül való kalmár szellem, mely a lel­
kűkre rabszolga szíjakat fűzött s le­
tördelte magasba törő szárnyait észnek, 
szívnek,gondolkodásnak s lelkiismeretitek.

És a közbenjáró Isten és az ember j 
között többé nem a Krisztus volt. hanem 
az egyház s annak élén a papság és aj 
római pápa. Váltsághalála semmi; a ké­
pek, szentek és ereklyék tisztelete, 
az minden ! Nem az Isten kegyelme, 
hanem az emberek érdeme ; nem a Krisz­
tus, hanem Róma közbevetése !

így fordult a világ ismét egyet . . . 
viszszafele ! S a lélek bensöségébe he­
lyezett vallás helyébe így lépett a külső 
pompa, cifra hiúság, emberi nagyravágyás 
ama pogány színezetű rendszere, mely 
a Krisztust nem, vagy legjobb esetben 
is félreismerte.

S jött a rcformátió angyala ! Mint 
Pál Athénben az álmőlkodó bölcsek­
nek, úgy hirdetett Luther, Zwingli, Kálvin 
és a többi halhatatlan új és mégis régi 
evangéliumot a népeknek a Krisztusról, 
arról az igaz világosságról, kit a világ 
nagy időkön át nem ismert. És lön ébre­
dés mindenfelé ! Mintha hosszú s nehéz 
álmok ködei foszlottak volna szét s a 
feltámadás hajnalának szelíd lehelleet 
suhant volna végig a föld ormain és 
völgyein, megmozdultak a lelkek világ­
szerte s a szabadság, élet, hit, remény, 
szeretet galambjai szerte hordták a szellem 
szárnyain az eszméket, melyeknek m ag­
yaiból az új korszak cvangyéliumi s a 
Krisztust igazán ismerő vallása megszüle­
tett.

Atyámfiái I A tudósok azt mondják, 
hogy itt ezen a földön az új életcsírák 
és a fajok előállása a most ismert ter­
mészeti erőkbö és törvényekből soha meg 
nem fejthető. Hanem puszta fejlődési 
korszakok mellett kellett lenni úgyneve­
zett teremtéskorszakoknak is; - kellett
lenni világtaz<aszoknak, mikor az Úr ki- 
hocsátá a maga lelkét s c földön meg­
újultak mindenek.

Ilyen világtavasz volt a reformátio 
is, csak hogy nem a természeti, hanem 
a szellemi erkölcsi világban, mikor az Úr

lelke közvetlenebbül nyúlt bele az em­
beriség történelmébe s életet fuvallott 
a Krisztus nélkül elveszett holt tete­
mekbe.

Mindaz, a mit az új idők nagyot, 
szépet felmutatnak, ott fogamzott meg a 
reformátio mellében. A szabadság, egyen­
lőség, testvériség eszméje belőle indúl ki. 
Az általános emberszeretet erénye erre 
támaszkodik. Az isten fi uság nagy gondo­
lata benne gyökeredzik s ha van meg­
elégedés, boldogság, lelki nyugalom a 
szívekben, azt a boldogok és szenvedők, 
szegények és gazdagok egyedül ennek 
köszönhetik.

íme ezért becses nekünk az evan- 
gyéliurn, melyet a reformátio angyala 
egykor legelőször ezen a napon hirdetett.

És most mielőtt e helyről leszálla­
nák, még néhány röpke szót.

Az új korszakok a világhistóriában 
szintúgy, mint a természetben rendesen 
nagy mozgalmak és átalakulások förge­
tegében szülemlenek s e fergetegek tüzei 
a sötét borulatból sokszor még a távolból, 
még az ég pereméről még idők múltán is 
vissza-visszavillámlanak. — így történt a 
rcformátióval is. — Annak angyala átalre- 
pült az ég kárpitjain s aztán letette ke­
zünkbe az evangyéliumot, hogy azt ne 
csak híven megőrizzük, hanem hirdessük 
minden nemzetségnek, ágazatnak, nyelv­
nek és népeknek s ne legyen senki a 
világon, ki igaz ismeretére el ne jússon 
Krisztusnak ésaaz Istennek. Ez a feladat 
örök s megoldásában minden igaz protes­
táns emberre komoly munka vár. De ne 
feledjük, hogy a viharok végképpen fe­
lettünk nem ültek még el. Sőt mint 
Luther amaz örökszépségü énekében, 
mely itt csak kevéssel ezelőtt hangzott 
el, — mondja : „A mi régi ellenségünk, 
Háborog velünk. Erővel fegyverrel, Merész 
csalárdsággal És minden nagy hatalmas­
sággal“. Különösen hazánkban is és

gavise elükért, kiomelendők még a tüzérek, 
huszárok, szóval a bicskei győzelem dicsősé­
gére vált az egész 3-ik hadtestnek.

IsBszeghi csata április 6án 1849.
Nem volt a szegény honvédeknek sem 

éjjele, sem nappala, sem ünnepe, sem hétköz­
napja.

Egyaráht harcolt ő a csaták zajaban, 
küzd tt az elemekkel s gyakorta még a tápot 
is nélkülözni kellett. Alig fejezte be egyik csa­
táját már is kezdődik a" másik,

Eme eset állott be emez idő táján is. 
April. 6-án, éppen nagypénteken, Urunk halá­
la napján az isaszeghi harctéren száznál több 
ágyú dörgése hirdeti, hogy két nagy ellenség 
uóz farkas szemet egymása il. Nem vesztegelt 
itt senki, el volt foglalva az egész hadse­
reg.

Egymást köveié, az iszonyatos ágyúzás, 
roppenytüzés, fegyverropogás, es szuronytá- 
raadas.

A barcz változó szerencsével folyt, 
éppen midőn az elien lovasdandárt a Hanno­
ver huszárezred megrohanta lehelő sietséggel 
vágtatott Damjanics a á ik zászlóaljhoz > azt 
az etdőbe, az ütközet balszárnys felé Klapka 
hadtestének segítségére siettető , s azonnal 
gyors léptekkel haladt is az erdő felé ; de 
haladását nemileg hátrállatá az ellen röppen­
tyűjének záporé.

A koczka az ellenfélnek látszik kedvezni 
s á győzelem már már az osztrák hadsereg 
kezeben vala, mert n balszárny Klapka ve­

zérlete alatt már futásnak eredt. Ekkor érke­
zett meg a 3-ik zászlóalj s megjelenése 
egeszen uj fordulatot adott az ütközet­
nek.

Erdőbe érkezekor első teendője vala a 
Deutschmeister gránátosok által bekerített 
Klapka honvédcsapatát megménleni. Mi vég­
ből Eöldváry Károly » 3-ik zászlóalj dárancs- 
noka szurony-támadást vezényelt a gránátosok 
oben, kik, kik amidőn észrevették a 3-ik 
zászlóalj éréiy 63 megrohanását, rögtön fel­
hagytak a mar bekerített hopvédcsapattali 
lusájukkal s magokat lömégben vonván, 
össze, iszonyatosan kezdtek tüzelni a 3-ik 
zászlós jra.

Midőn még Gödöllő felől több zászlóalj 
jóvén segítségükre, kétesnek latszék a ma­
gyarok győzelme ; de mégis Hadúr honvedek­
nek itélé a diadalt ; mert épen e válságos 
porczekben, a magyarok e kétes helyzetében 
megérkezett Aulich hadtestének egy része, 
melynek hallattára azonnal a már huzamo­
sabb idő őla küzködő 3 ik zászlóalj szuronyt 
szegezve elszántan rohant az ellenség túl­
nyomó ereje ellen s az osztrák teljesen meg­
veretett s leírhatatlan rendetlenséggel futamo- 
dott meg.

Gonosz egy tu a volt ez, melyet remii- 
letessé telt a golyók zápora, folyton! röppen­
tyűk hullása, az erdő égése, füst, felleg, nagv 
zaj s az elesettek halálhörge»e és végvonag 
lása.

A megfutamlolt ellenfél üldözésének csak 
a napnyugta vetett véget.

Nagy volt a veszteség mindkét részről, 
de sokkal nagyobb volt az ellenpartiake. Sok 
jó magyar bajnok feküdt a bareztéren, hős 
halait találva.

E dicső i-aszeghi győzelemért Kossuth 
Lajos a haza nevében köszönetét szavazott 
az itt működő magyar hadseregnek.

(Vácx ostroma April 10 én 1849.)
Az isaszeghi csata után April 8-án az 

egész magyar hadsereg Kossuth előtt lépte­
tett el s april 10-én lucskos, esős időben 
Váczot vette ostrom alá.

Nehány órai agyudurrogtatás és előőrsi 
csatározás után a harmadik hadiest, melynek 
élén Damjanics a lolt, meghátrábata az el- 
lént s Kápolnáig nyomult. Hol csakhamar vé­
res barcz fejlődvén ki, mert az osztrák had­
sereg Gacz tábornok vezetéke mell tt a Du- 
napar'on a a kápolnához közel eső bid mö­
gött erős állast foglalt el s jó ideig makacsul 
vedelmézte magát. Erre a rendubeietien bá­
torsága hős, Eöldváry Károly alezrvd-s, a 
3 ik zászlóalj parancsnoka rohamot vezényelt 
p bid mögötti tömegre s felfogó a lengyel lé­
gió lobógéjat H »Előre, utánam fiuk I» szavak 
dörgésével rohant zászlóaljával a hídnak, de 
az ellenség sortüzeléssel kilőve Földvári alól 
kedves lovát. Ez eset után csak annyi időre 
vonult vissza, mig másik lovára ülhetett s 
újból kirohana, de kidőlt a másik lova is.

Eme forró és küzdelmes idő után vegro 
saját 3-1 k zászlóalja lobogóját* megragádva, a 
legnagyobb elszántsággal rohant elő a 3-ik,

■’.-V-:, yi-Mff:-:.., — 1 S , * L,‘. *
f - , . # v . )
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éppen napjainkban nehéz időket élünk.
. 1 Kvisxtns dicsőséges evnngyéli urná­

nak világossága sokuknak nem fény­
lik“ (2. Kor. 4. II -5) s fojtogat ben­
nünket a régi hazugság, hogy „elvegye 
a mi koronánkat s meg ne tarthas­
suk azt, a mi nálunk vagyon“ (Jel. 
3, ti.) A veszedelem nagy és komoly s 
a nehéz harc megharcolásában mind­
nyájunk egyetértésére van szükségünk. 
Erre az egyetértésre hívlak fel benneteket. 
A ki velünk nincs, ellenünk van s ne fe­
lejtsük, hogy győzelemre csak azon lo­
bogó alatt juthatunk, melyre jelszavak 
gyanánt „Isten és Krisztus“ van felírva. 
E lobogó alatt küzdöttek protestáns elő­
deink s ez alá hív a hűség, a becsület, 
a kötelességérzet bennünket is. Könnyű 
diadallal magát senki ne kecsegtesse:; de 
oka sincs és ne is legyen senkinek a két­
ségbeesésre. Mint egyik halhatatlanunk 
mondotta : „a földet felszakgatják ; elké­
szítik s úgy terem benne arany kalász.

E haza s e hazában egyházunk kies 
völgyeit is össze-vissza szakgatták az 
események. Vér öntözött göröngyei között, 
sötét barázdái alatt a nemzet remény-mag- 
vai szunynyadják téli álmukat. De Isten 
felhozza jól tevő napját, ez elhozza a ta­
vaszt s termékenyítő sugarai e remény- 
magvakat életre keltik“. (Drót MikóImre) 
A protestanlismus a lélek földjébe vet; 
veti az örök igazságok magvait. Erős 
várunk nekünk az Isten, hogy e magvak 
nem rothadnak el terméketlenül, hanem 
kikelnek ; felnövekednek ; gazdag aratást 
adnak, — e nép boldogságára, — Isten 
és a Krisztus dicsőségére. Ámen.

'ilialy Kálmán beszéde.
— (A tronörökiési kérdésért csérébe kérjük

Rakóczy hamvait.) —
— Elmondta a képviselöhaz 7-iki ülésén. —

T h a I y Kálmán : T. ház ! (Hal juk 1 
Halljuk I) Megválom, mikor felszólalok ezen

titánná a 9-ik zászlóalj s a lengyel légióval 
pu-ka-golyók és röppentyű tü/.za orabau b r- 
zas/tó öldöklések közepette diadalmasan ha­
talmába kente a hidat s az ele tóduló elten 
séggel szembe szál olt, mely azonban ki nem 
állhatván a vitéz zaszlóaljak szuronynyali tá­
madását, csakhamar futásnak eredt s rövid 
idő alatt Vacz ostrommal bevétetett.

Az utczai harezban rémítő mészárlást 
vitt véghez a honved-ereg.

Göcz tábornok tálán meg akkor is re­
ménykedett, mert lel-; torokkal kiáltozd : 
^Vorwärts, nicht reteriren 1« de biz ők csak 
megretirallák s maga Göcz tábornok is 1 buk­
ván lováról, néhány órai kínok után kiadni 
lelkét. Az osztrák hadsereg vesztesége nagy 
volt.

A derék váczi polgárság örömrivalgások 
s éljenzesokkel üdvözié honvéd testvéreit ; 
fazekakban, dézsákban hordta eléjük utczara 
a sok ju bort.

A váczi szépek pedig virágkoszornl do­
bálnak utjokba és csókjaikkal enyitettek a 
győzelemben eltikkadt hősöket. Damjanics, a 
3-ik hadtest tábornoka s Füldváry Karoly al­
ezredes, a hős 3-ik zászlóalj parancsnoka 
egyenlő bátorságot és ügyességet mutattak a 
csatában.

Földvá i Károly alezredes, hősi elszánt­
ságáén s vállalkozó szelleméért Mészáros 
Lázár hadügyminiszter távú létében gr. Batt­
hyányi hadügyminiszter által a magyar hon- 
véJi vitézség masodoszialyu érdemrendjével 
tis, teltetett meg.

nagyfonlosságu tárgyhoz, óhajtottam volna, 
hogy a szokott sorrend szerint a 'alsó t. ol­
dalról következett volna szónok és azután te­
hettem volna meg az előttem szóló túloldali 
szónok felszólalására igénytelen megjegyzé­
seimet.

K u b i k Béla : Rossz a javaslat, nem 
lehet mellette felszólalni I

Th a I y Kálmán : Miután azonban ott 
nem jelentkezett szónok, igenis készen állok 
és a magam véleményei szívesen elmondom, 
csak kérem a t. haznak nagyrabeesült fi­
gyelmét.

Igen sajnálom, hogy másnemű hivatalos 
elfoglaltság ep a megelőző órákban gátolt 
abban, hogy I. barátom Eötvös Károly szó. 
noklatának elejét hallhattam volna, mert arró| 
értesültem, hogy ő is előhozott az 1722/23. 
éVi törvények keletkezőiére vonatkozó némely 
történelmi adatokat. így tehát megeshetik, 
hogy egytien vagy má-ban esetleg ismétlésekbe 
bocsátkozom, a mire nézve szives elnézésüket 
kerem.

A tegnapi nap nagy szónoka a maga, 
mar közismeretü és közcsodalatban részesülő 
dialektikájával kifejtvén a kérdés jogi részét, 
olyan elesen, a mint arra rajta kívül Mán 
csak nagyon kevesen volnának kepesek, érin 
tette beszédében, hogy minő volt a helyzet az 
1722/23-1 ki törvények megalkotásakor. Ezt a 
helyzetet azonban az ő tárgyához képest il­
lusztrálta az örökösödési helyzettel, az ak 
őri penealogikus viszonyokkal, a dinasztia 

akkor élt férfi- és nőag tagjainak viszonyá­
vá! a trónhoz. Szilagyi a helyzet vázolásában, 
az ő feivett lilémájahoz kepest, erre szorít­
kozott. Én viszont részletezni akarom <s is­
mertetni logom igénytelen felszólalásommá1, 
na csak vázlatosan is — mert különben a 
Kérdés nagyon messzire vezetne — hogy mi 
volt a helyzet a uemzel részéről. (Halljuk 1 
Hadjuk i)

Vázolni fogom a közhangulatot ezekben 
az időkben, a mely lehetővé telte, hogy oly 
kuszáit, sokszor szövegében is laza, egymás­
nak ellentmondó szövegű törvényt alkossanak 
a minő az 1723 iki törvény is. Mert se .ki, 
a ki komolyan olvasta azokat, nem fogja 
állíthatni, hogy azok valami mimaszerü sza­
batossággal vannak megszerkesztve. Vázomi 
fogom, hogy minő volt egy általában annak 
a nemzedéknek a hangulata, a mely képes 
vo t annyiról lemondani és a m ly kepes 
vöt olyanokat elfogadni, á minőket elfogadott 
és mi ők vo tál: azok a körülmények, a me 
lyek e hangulatot megmagyarázzak és egy- 
ältaluban, hogy az azon kői szukát megelőző 
nagy idős szomorú vege mi képén gi akorolt 
befolyási a közveiemenjre és a nemzedek 
hangulatának olyanná teleiére, hogy képes 
legyen azt a tőrven't, a melyet most Úgy is­
merünk, elfogadni. (Hall|uk I Halljuk 1)

Szolanom keil itt á tulánossagban az 
időkrő , azoknak némely tényezőiről, kik ab- 
b-in az időben éltek és hogy miféle emberek 
voltak azok a történelem tanúsága szerint. 
(Habjuk I Halljuk !)

Tudjuk, hogy azzal az ideális lelkű nagy 
magyarral, a ki a nemzetért, a mióla él, a 
leglöbbel aldozou, II. Rakóczy Ferenczczel 
szine-java a mágn isságnak, a kik akkor tá­
borában szerepeltek : a Bercsénytek, Gsákyak, 
Forgachok, Zayok. Vavok stb. külföldre me­
nekültek es megszűnt itt az országban minden 
eilentallás. Tudvalevő, hogy egy kis aulivus 
part, Esterhazy Pál nádorral az élen, Kolláry 
Istvánnál és inasokkal a béke után magához 
ragadta a kormányt. Ezeket akkor bizony 
bosszú is vezére te s a kiüldözöttek elkobzott 
birtokaiban való osztozkodás vagya, hogy a 
maguk karait pótolhassák. Továbbá tudjuk, 
hogy 1. József király meghalt 1711-ben és 
Károly, a kit 1712-ben koronáztak Pozsony­
ban kirá'ylyá, akkor még Barczelonában idő­
zött, a hol a spanyol királyi székért hiába 
harczolt, mert Anjou Füiöp nyerte el Bourbon 
Fülöp után. De még mielőtt haza érkezett 
volna Karoly, az aulivus magyar párt részé­
ről meg kezdődő t a fejedelem kegyért való 
versengés. Hogy azt minél inkább megnyer­
hessék, mindent és mindenkit meggyanúsítot­
tak az udvarnál, a ki valaha részt veit a

szatmári békekötést megelőzött háborúkban 8 
azokban tényező volt, úgy hogy a Rákóczi kor 
sz-replőinek azon részé, a kik idehaza ma­
radtak és nem emigráltak, kénytelenek voltak 
teljesen visszavonulni birtokaikra, kivévén 
azokat, a ki« még a szatmári békekötést meg. 
előzőleg nyílt áruink lettek, amilyen volt 
Szluha Ferencz is, akiről majd még életrajzi 
adatokkal szolgálok, hogy lassúk, ki volt ez a 
pragmaticasanctio ápja.

Mondom tehát, Rakóczy hívei inkább 
viszzavonultak, meg oly kiváló alakok is, mint 
Ráday Pa), a kik mint írót is örökre feljegy­
zett az irodalomtörténet, es masok, akiket nem 
akarok említeni, mert nem akarok hosszadal­
mas lenni. (Habjuk 1 H-dijuk / e szélső halói- 
dalon.) Legfeljebb, ha az orez ggyülésen részt 
vettek, de ott is, például a proteslán-ok, csak 
a maguk vallásügyi serelmeinek hangoztatására 
szorítkoztak, politikai vonatkozásokat alig 
merlek lenni, mert gyanúval kisérte az aulikus 
párt mindenszavat azoknak, akikről tudva van 
hogy a háborúkban szerepet vittek. Egyedül 
Károlyi Sándor kepez kivételt, akit mint fő 
tényezője a szathmari békekötésnek, azontúl 
is megtartotta szerepét, de tudjUK, hogy ő 
Palffy Jánossal tökéletesen egyetértett, es az 
udvarnál is kedvességre jutott azáltal, a mit 
végrehajtott, De ez csak egy ember volt, én 
p, dig ez összesegről akarok szólam, Mikor a 
hazafiak lat ák, hogy a nemzet nagy tömege 
az ország ügyvitelénél mennyire háttérbe van 
szorítva, és a régi jauiikus-párt intéz mindent 
és pedig a szabad ag zászlóvivői ellen és a 
legnagyobb gyűlölettel, természetes, hogy elke­
seredés és csü gedés fogta el őket, és ez a 
hangulat miudinkákh emelkedik, minél inkább 
közeledünk a pragmatica sanció évehez. De 
mesterségesen is igyekeztek ezt a csuggedést 
a nemzet elcsüggesztéset előidézni, azért, hogy 
annál könnyebben keresztülvihessek, megvaló­
síthassak. azon ezélzatokat. amelyeknek egvike 
a pragmatics sanctio is vol1. (Úgy vau I Úgy 
van 1 a szelsőbaloidaloa.)

Előidézték elkedvetlenitessel, fenyegetés­
sel, sőt elő dózték kinpaddai, vérpaddal és irtó­
zatos lefejezésekkel is, a melyekről a történe­
lem nagyon kevese beszó', mert ezeket r 'p- 
pántul titkolták, egesz az utóbbi időkig. Csakis 
az arebivumok poros aktáiból jöhetünk ra, 
hogv ama tizeszteodő alatt, amely 1712-töl 
1722-ig elteli, micsoda előnészilési processzus 
ra ni vegbe, hogy rálehtssen bírni a magyar 
nemzetet arra, hogy elvégre úgy neadja a 
der-kat, hogy akármit elfogadjon, a mit Szluha 
Ferencz szóvirággal ^vegyesen es telítve indít­
ványozó t : de ha kell még rosszabbat is el­
fogadtak volna. Ezt erinészetesnek fogji 'a- 
nálni az, aki a dolognak az előzményen isme­
ri. Természetes, hogy a gyenge jel emek ezen 
közben irtózatosan elhajlottak; akkora va tozá- 
sokon mente« keresztül, hogy azok az embe­
rek, akik a legnagyobb szájú kuruezoknak 
tettek magukat, a szabadságháboru eveiben, 
pártjuknak egyszerre a legutalatosabban hátat 
fordítanak az udvari befolyásuk alatt, hogy 
kegyet érjenek el. A lörienetkutatót és az 
embert igazan az embergyülőiét, az utálat 
érzésének kell eltölleriie, a mikor a szolga 
lelküségoek azt az iszonyatos csúszó mászó 
elharapodzásái la'ja azoknál sz embereknél, a 
kik azelőtt a l-guagyobo száj hősök valónak. 
Nekem egyszer az le.t volna a feladatain — 
bocsánat a sincerisalasert, de a közügyre 
tartozik — hogy az igen nagynevű történet­
írónk és államférfiunk boldog emlékű Szalay 
Larzló halala által felbesza. itott munkát foly­
tassam.

Feladatommá tétetett írni erről a korról 
igen igen magas helyről, nem az udvari helyet 
érivé, hinein irodalmilag magas helyről, báró 
Eötvös József későbbi kultuszminiszter állal. 
Akkor meg nagyon fi ital ember voltam. Egesz 
lelkesedéssel fogtam hozzá a korszak tanulmá­
nyozásához, kutatásához, de az az epe, amely 
bennem ezáltal keletkezett, elöbb-utóbb megölt 
volna, ha folytatom ezt a dolgot. Próbálkoz­
tám többször, az irótollat eldobtam magamtól, 
újra felvettem, végre arra a meggyőződésre 
jutottam, hogy ha csak az embereket megutál­
ni nem akarom, tovább ezt nem folytathatom. 
Elmentem tehát báró Eötvöshöz, a megmond-
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lam : Erre a munkára nem vagyok képes. 
Vitriolba kellene mártanom a tolla1, mikor 
erről Írok, mikor kutatom ezt a kort, annak 
a karakteieii azt a sok kvpenyforgaiast, utálat 
fog el; nem vagyok kepes higgadtan Írni. 
Engedje meg, de én ez1 a korszakot nem írom 
meg soha. Nem b rt; m magamon erőszako 
tenni, de nagy kutatásokat indítottam a levél 
tárakban es ezeknek a kutatásoknak az ered­
ményét fogom egyrészt érinteni mostani fel-zó 
ialásomban is, természetesen csak nagyon váz. 
latosan, mert különben nagyon messze vezet 
ne. (Halljuk I Halljuk !)

ü-gyszer csak hire támadt az 1712-iki 
országgyül.s a alt és oly emberek is, mint 
PaiíTi és Kuháry meglepetéssel hallották — es 
nem tudtak az ellenkezőt — hrgy Rákóczi 
Ferencz elfogadta a kegie mel és Bercsényivel 
és egész, kiserelévei útban van; Nagy-Szóm 
hátnál jár és bevonul Pozsonyba, Neme yek 
rés éröl nagy őr endezéssel fogadtatott e bir, 
mások nagy félelemmel vettek; azok I, i. ak k 
jószágaikra spekulált k, de a hír olyan soká 
tartotta magat Pozs nybao, hogy azalatt nagy 
fordulatok történték.

Azt sejtem, hogy e hirt Rákóczi emUszi 
áriu-ai terjesztet ék, mert tény, hogy voltak 
a pozsonyi orsziggvttléseo emiszáriusai, nem 
mondom Szendrei Török András vagy Raday 
Pál, akik szívvel lélekkel ragaszkodtak feje­
delmükhöz és búcsúleveleik valóságos reverzá- 
lisok, de ti'kos küldöttek voltak ott kik szon- 
diroztak a hangulatot. — Az egyike Nemes 
Kosztolányi Jávorka Adámot e is fogták Po 
zsonyban, a ki Ócskayt valamikor elfogta, a 
ki utóbb franczia huszárezredes is vö t, a< tán 
lengyel brigaderos Io I. Ezt a Javorkát elfo­
gat ák es levitték mini vvszede mes embert a 
budai várba. De nem igen ludták. kivel vsn 
dolguk, mert a budai var börtöne má-nap 
üres volt; Jávorka e tön', és egyszerre es ik 
Bercsényi Miklós előtt jelenik, zeit Lemberg 
ben és megmondta, Imgy mic-oda hír jaria be 
az országot. Forgách Simonnak is vol embere 
a pozsonyi országgyűlésen. Én azt hiszem, 
hogy ezek terjesztették azokat a híreket, hogy 
a hangulatot iészben zavarják, részben élén­
kítsék, hogy maga Rakóezy is jön és résztvesz 
a királyválasztáson. Természetes, hogy az 
i yen hangulR nem volt alkalmas arra, hogy 
azon az országgyűlésen a női ág örökösödését 
is előhozzák.

A nei acquistika commisho puliitó szer­
szám volt a keményebb fejű magyart k reszere.

De a dolog még tovább fejlődik. Felső- 
Magyarország volt fészke a sz a bad-a ghar azok­
nak ; Kassa környéken újabb mozgalom in iu t 
meg ; a mint a levéltárakból nyomoztam, Lip­
tóiéi Szabolc-dg terjedt ez a in zgalom. Titkos 
parancsok adattak ki, hogy a mozgolódó ele­
mekei, a kik állít lag az erdőkben gyülekez­
tek, el kell fogni. Elfogják Czelder Orbán vo t 
brigadérost, Pongracz János ezredest, Belez 
nay Janos ezredesi, a kik mind Rákóczi alatt 
szolgállak, lieleznayt liatodmagával Lipótvárra 
liurczolják, amazokat lizeueg ved maguk kai Kas­
sára. A hadi el ami s több levéltárban ku­
tattam, de n ucsenek meg a vallatá-i jegyző­
könyvek ; egy his'orikus sem tud róluk. Magyar 
historikus nem juthat hozzá, az aulikusok 
pedig elhallgatjuk. A Czelder féle főbenjáró 
pörnek busz cv óla nyomat al g találom, úgy 
eltűnt ; egyes részletek vannak Rikóczi ezen 
vitéz brigadérosara vonatkozólag i az egyik 
adat szerint előbb a kezet vágták le, a-u'an 
a lejét, a másik ad it szerint kerékre törtek 
lizenegyedm igaval Kassán. Pongracz Jánost 
ugy agyontoiturá/'ák, hogy az iszonyú kínzá­
sok következtében meghall. Olvasom erről a 
delegalum judicziumnak — mert mind ezek 
dolgoztak ez, ken a helyeken — a feliratai 
Becsbe, hogy mit csináljunk, mivel ez. a Pon- 
grácz a kínzások következtében meghalt, és 
D' m lehet tehát rajta vegrebaj ani a halal- 
itéletet. Megvan a Hofs Kriegsruth felelete, a 
mely rendeli, hogv igenis végre kell hajtani a 
holttestén. (Mozgás.) Szólt pedig az. lefejezésre 
és nógygyé vágásra. Kassa négy kapujába 'et­
tek ki a négygyé vágott lestél, fej l pedig egy 
szál vitorlagombon a bástya-torony tetejére, a 
mely alatt rak tor volt. Utóbb a Ívvsai polgá­
rok panaszolva kérik, hogy nem mer senki a

raklárba menni, mivel a tetején olt van a 
Pongrácz feje és a hollök lakmároznak rajta. 
Így végre megenged e hat bét után a hadita­
nács, hogy levegyék onnan a fejőt es aztán 
temessék el a bitófa alatt. Így bántak a töb 
biekkel is, a szer. ncsesen kiszabadult Be'ez 
nayt kivéve ; Lipótvárott 5 — 6 embert végez­
tek ki. Ezeknek a pereknek az aktáit mind 
megkapni nem lebtt, de megvannak a részle­
tek, a melyeket érintettem : magam olvastam 
azokat a hadi levéltárban. Erdélyben is el­
kezdtek, Déván vo t a mészárszék, egy Meny- 
liard János nevűt és többeket kinoztalott meg 
és akasztatott fel Vilmont generális, hasonló 
vádak alapján.

Sokat hozhatnék fel, de elég ennyi a Tö­
mítésnek ezen példáiból. Rémitöbbeket nem 
is lehetne felsorolni. Nem kárhoztat- m érte az 
akkori uralkodót, de a spanyol tanácsosait, 
hisz azoknak a tanácsain indult és a spanyol 
módot alkalmazták szerencsétlen őseinkre is. 
így folyt le az a 12 esztendő, a mely az 
1712-ikl koronázó országgyűlés, az állítólagos 
horvat pragmalica sanctio, és magyar prag­
matics sanc’to meghozatala közé esik. Mégis 
a puhilgalásoknak ilyen mind- nnemú, kevésbbé 
drasztikus és rettenett sen drasztikus eszkö­
zeinek alkalmazása meghozta a kívánt ered­
ményt, mert én szolgaibb nemzedéket törté­
netünkben, mint a minővé ez a generáczió 
lett, nem latiam soha, ugy, hogy nem tudtam 
a kor történetét megírni, mert utálattal töltött 
el azon embereknek rettenetes átalakulása, a 
kiket megelőző időkből másoknak i-mertem.

En részemről a tárgyalás alatt levő tör­
vényjavaslatot álláspontomnál fogva is, de mert 
ez a pragmalica sanutiónak még további meg- 
szaporitasa, hiszen bele magyarázza a félté’e- 
lek közé, hogy a morganatikus házasságból 
szármázó utódok a trónra igényt nem formál­
hatnak, mondom, már csak azért az egyért 
is, de meg az elvtársaim által kifejtett többi 
okoknál fogva is, természetesen, nem fogad­
hatom el. De ha már Pállfy Miklós és Szluha 
Ferencz is azon lanacskoztak, hogy mit kér­
jenek r- kompenzáczióként az akkori rendek, 
ón is ezl vetem fel és a t. miniszterelnök úr­
hoz égy igen alazatos kordé I intézek, semmi 
inasból, mint hazafias idealizmusból. Én nem 
vagyuk olyan prózai lélek, mint Szluha Ferencz 
vol , hogy az erseki prefektusságot kérjem, 
vagy más ilyesmit (Derültség), hanem egy 
id alis dolgot kérés. Az kétségtelen, hogy ba 
az igen t. minisztere uök ur a legmagasabb 
k. rök óhajtásának megfelelőleg ezt a törvény- 
javaslatot beczikkelye/.teti, ezáltal — én lega­
lább ugy képzelem — a koronának kedves 
dolgot cselekszik. Arra kéietn tehát, hogy 
miután ezt in- gcse ekszi, cselek, djék -gyszers- 
mind valami kedv.s dolgot a nemzetnek is, 
mert hisz ő a nemzet min szter loose is, nem­
csak a koronáé, sót inkább a nemzeté.

Arra k ere in tehát, méltóziassék l. minisz­
terelnök ur, jutalmul ezért a törvényjavasla­
tért — ha már a többség beczikkelyezi — egy 
kis ártatlan ideális örömöt szerezni ennek a 
magyar n -mzetnek. És pedig nem egyéb az, 
mint egy törvényes óhajtás, mert hisz ez a 
képviselőház mar másodszor e határost , utol­
jára az én indítványomra határozta el ez a 

áz tisreg és Zemp'en vármegye feliratara — 
zeött pedig 52 vármegye kiván'a — II, Rá- 

kóc I Ferencz es Bercsényi hamvainak haza- 
hozat dát. (Élénk helyeslés és tetszés a sze'ső 
baloldalon.) Ezáltal nagy örömet szerezne a 
magyar nemzetnek. Hiszen az egyik nagy szu- 
badsághősnrk, Kossuth Lajosnak hamvai már 

haza földjében nyugosznak ; annak a másik 
agy, nemes és önzetlen szabadságbősnek, II. 

Rákóczi Ferenczi• ok hamvait is részesítsék 
hasonló kegyeletben. Azt hiszem, a bécsi nagy 
örömben a háznak ezt a határozata is 
talán végre lehet hajtani, s hogy ez.t önképen 
lesz e zközölbe ő, legjobban tudhatja a • t. 
miniszterelnök ur.

embereket, kik K á I 1 a y Lujza mellett 
feltűnően tüntetlek. A tüntetők nevében erre 
Lovas Károly kereskedő elégtételt kert lapunk 
munkatársától. Mi a magunk részéről egy 
nyilatkozattal akartuk az ügy ólét elvágni, a 
mely nyilatkozat szerkesztői aláírással lapunk 
szerdai szamában meg is jelent. A kereskedő 
ifjak azonban ezz.-l nem elégedtek meg, s így 
dr. Gulyás István a kért elégtételt készség­
gel megadta. Csütörtökön délután vívott meg 
Lovas Károlylyal, kit az első összecsapás után 
kézfejen megvágott. A segédek erre a párbajt 
beszüntették, igy az ügy a lovagiasság sza­
bályai szerint befejezést nyert.

Színház.
Pá'baj színházi czikk miatt. Dr. Gu-

yás István lapunk munkatárs e rovatban a 
• Balek« első előadásán megróna azon fiatal

Kirabolt uriasszony.
— Rabló lámadás Nemes Zoltánné ellen — 

— S-ját tudósítónktól —
Debreczen, nov. 10.

Debreczen város bünkrónikájábar párat­
lanul áll az az eset a mely tegnap este váro­
sunk egyik köztiszteletben álló uriásszonyával 
Nemez Zoltán vármegyei aljegyző feleségével 
Rasó Gyula alispán leányával történt. A fia­
tal uriasszonyt tegnáp este 6 óra után uyilt 
uiczán megtámadta egy még eddig ismeretleu 
fi rfi és egy nő, s kirabolták. Az eset rettene­
tesen fölhaboritó, s példátlanul áll városunk­
ban Közbiztonsági viszonyainkat rendkívül 
jellemzi, s anyak a zsugoriságnak egyik ijesz­
tő következménye, mely e nagy város ren­
dőrségének létszámát nem akarja garasosko­
dásból felemelni. Tanulhat belőle mindenki a 
kit illet, s egyszeromind ellehet készülve rá, 
bogy 1 gközelebb hasonló sorsban részesül.

A gaz rablótámadásról tudósilónk a kö­
vetkezőket irja :

Nemes Zoltánné tegnap este hat óra után 
Szappanos-utczai házuktól a Burgundia uiczán 
keresztül édes apjához, R á s s ó Gyű a kir. 
tanácsos házához indult. Áthaladt a C^apó- 
uiczán, mikor a Rákóczy-u cza 4-ik számú 
ház elölt a sötétből egy férfi ugrott mellé s 
megtámadta.

Nemes Zoltánné segítségért akart kiál­
tani, de már nem volt Ideje. Mert abban a 
pillana ban egy nő is mellette termett, s száját 
egy kendővel lógta be.

A gaz népség mikor az úrasszonyt véd­
telenné tette kikutatta zsebeit. Hamarosan 
megtalálták pénztárczájár. A benne levő 25 
forintot kivették, s azon ott a helyszínén 
megosztoztak. A penztárczat széttépve az utcza 
sarába dobtak.

M'kor látták, hogy Nemes Zoltánnénál 
nincs több pénz, hirtelen elengedték. A férfi a 
kenyérpiacz, a nő pedig a Gsapo-utcza felső 
része felé rohant.

A kétségbeesett uriuő csak most tudott 
segítségért é íendőrért kiáltani. Rendőr ke­
rült is elő az ip iriskolúból, s üldözőbe is vette 
a férfit, de már nem érte utói. Az asszony 
termés,elcsen bántatlanui menekült el.

Az esetről a rendőr-ég rögtön jelentést 
vett fel. Az összes rovott mu'lu csavargókat 
gyanúba vették, de azok, akis le lesek lehet­
tek volna, ez idő szerint egytől egyig a rend­
őrség és az ügye-zseg foglyul, így a rendőr­
ség még most tapogatózni kénytelen, de való­
színű, hogy hamnro an nyomra ju1.

A vakmerő támadók ajdulakodásban egy 
vendég Alien haszná ni szokott számoló ezédu- 
lara vagy busz Debreczeoben ismert név van 
felírva. Valószínű, hogy ezek is k;szemelt 
áldoza'ok.

A Débrtczeoben megszokott lámpanél­
küli utczákban miért ne lehetnének ők is leg­
közelebbi áldozatok ?

HÍREK.

* Istentisztelet. Holnap vasárnap az 
ev. ref. templomokban a következő lelkészek 
tartanak istentiszteletet: Nagytemplomban: 
Biró Janos s. I. Kőtemplomban : Kovács 
Zsigmond s. 1. K ssuth-utezai templomb ír: 
M i t r o v i c s Gyula. Ispotály templom­
ban : ti e d e László s. 1. Szegényháza : Haj­
dú Zsigmood püspöki titkár. — Az ágost. hitv.

j.1 'C fi. ífaOjí-y sP
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„ ... , ! * Állat az emberben. Mikor Marcel
* A Csokonai kór Vovosmarti ünnepe-j regényeit olvassuk,
. /. _ : i.r.„ inrli.nlouÁioi mívpmlipp PréVO^t, Z1O18, rtMil Ziihua r> 3Ive/ A Csokonai kör tudvalevőleg november 

17 én minden évben megszokta ünnepe ni 
Csokonai Vitéz Mihály születésének évíorduló 
jhi. A magasztos évforduló ez évben csaknem 
tdálko ik ama másik ünncpélylye', a melyei 
a Szózat halhatatlan költőjének emlékere 
rendeznek orszagszcr'e, A Csokonai Kör, bogy 
a Szózat költőjének ünn pölye még magaszto- 
sabb legyen a Csokonai születésnapjának em­
lékünnepélyét a Vörösmarty ünneppel együtt 
fogjá megtartani november 25-én a 'Bika» 
szálló dísztermében. Az ünnepély a délelőtti 
órákba lesz m «tartva, program njának elő­
kelőségéért és kiválóságáért a Csokonai-kör 
kezeskedj k.

* Miipártoló egylet Dcb cczenbcn.
A kópkiállítás ügyével a Csokonai Kör vá- 
lusztmányi ülése is foglalkozott tegnapelőtt. 
Egész lelkesedéssel karolta fel a nemes esz­
mét, s tagjait fe híva, hogy a képkiállitasl 
úgy erkölcsileg, mint anyagilag támogassák. 
Egyben elhatározta a választmány, hogy a 
képtarlaiok állandósításában mozgalmat indit. 
Leghelyesebb .ek találta egy müpartoló egye­
sület megalakítását, mely a maga hatásköré­
ben intézné De breeze n képzőművészeti golga't 
A választmány a müpártoló egy 101 mezállapi- 
tá-ára legközelebb mozgalmit indii. tíeméljük, 
hogy a varos közönsége rukonszenvvel fogad­
ja a Csokonai Kör törekvéset.

* Csokonai müveinek nj kiadása.
Boldizsár Kalman r. kapitány, a mint azt 
mar emlite'tük beadványt intézett a Csokonai 
Körhöz foglalkozzék Vitéz. Mihály munkáinak uj 
teljes kiadásának gondolatával s azonkívül 
Csokonai munkainak népszerű kiadásával. A 
kör választmánya legközelebb foglalkozott a 
kérdé sei s dr. Bo dizsár beadványát minden­
ben magiévá le tie. A vaiiszlmany is szüksé­
get látja nnak, hogy Csokonai műviből u-1- 
j>3 os népszerű kiadás rendezessék. A dolog 
részletes tanú manyozasaén s kész terv egy- 
beáliiiasába kiküldte G é r e s s y Kálmán 
elnöklete alatt : K o m I ó s s y Arthur, dr. 
Benedek Jáno-, dr. Gulyás István 
dr. F e r e n c z y Gyula, dr. kardos 
Albert, S á r v á r y Lőrincz és az indi-vá- 
vanyozó dr. B o 1 d i z s á r Kálmánból ós- 
szealüiolt bizottságot azzal a hozzáadással, 
hogy működéséről a januári választmányi 
ülésen tegyen jelentés'.

mikor a modern regényírás ez óriásai élénk 
1 árják Paris erkölcsi szemétdombját a maga 
rondaságúban, uudokságában, mikor a »Nana«, 
a »Febzüzek«, a »Félnemüek« egy-egy feje­
zeténél megborzadva tesszük le a Könyvet, 
hu valaki ekkor szemünkbe mondaná, hogy 
ilyenek nálunk is megtörténnek, ráronannánk, 
és kot kezünkkel fojtanánk belé a szót a 
beszélő torkába, p. dig megtörténnek. Hála 
istennék nagyon rí kán, olyan ii kán, hogy 
kepes egy-egy esst valóságos erkölcsi vihart 
e őidézni, de megtörténnek Felébred az adat 
az emberi) n, s all itiasságáuak hysz'erikus 
megnyi vánuá-ai undorral töltik el a józan 
eszű embert. 1 yen szomorú dologról ír most 
tollúnk. Sándor Jáno- debreczeni mun­
kás ember szeretőjévé let's a saját leányát. 
A 16 éves leány anya lett és meg borzadva 
buliétól s annak következményeitől, feljelen­
tette -ajat édes apját a rendőrségéé . Sándor 
Jánost elfogtak s miután a borzasztó do og 
igaznak bizonyult, átkisérték az ügyészség 
börtönébe.

* A «Debreczen» affairje. Egy pár fő­
városi lap nyomán a vidéki lapokban is elter­

íti', ijedt igy hir, inelylyel két nap ó'a társadalmi 
köreink is élénkén foglakoznak.

Komjáthy János színigazgató ugyanis a 
«Debreczen» legutóbbi szini kritikai s külö­
nösen a apunk szerdai szamaban «Kemil» 
jegyű munkatársunk tollából megjelent tréfás 
croquis fölött felboszankodva, sértő hangú 
magán levetet intézett lapunk f. szerkesztőjé­
hez, ki ezért lovaglás elégtételt kért Kom- 
játhytól.

Szerkesztőnk részéről dr. Bakonyi Samu 
es Koucz Ákos, Komjáthy részéről pedig dr. 
Magosa György é ' Szent-Királyi Tivadar ma 
tárgyallak le tzt az ügyet, mely kölcsönös 
felvilágosítás után a Komjáthy nevében ki­
fejezett kiengesztelő nyilatkozattal békéiét) el- 
iméztetett.

* A képkiállitás Debreczenben. Hét­
főn nyílik meg a dehrec. en1 képkiállitás a 
városháza nagytermében. Szögeit.«, kapácsoláe 
veri fel a nagyterem csendjét, kipirult, fel­
gyűld ingujju munkásuk tárolják össze az ál- 
ványokai, s igyekeznek Bosznay tanár festő­
művész vezénylete alatt a kepeket kellő és 
helyes világításban elhelyezni. Nagyobb aza- 
básu alkotás kevé< lesz a tárlaton, tekintve, 
hogy a czel maga a/, alkalmat nyújtani a vi­
déki közönségnek kisebb meietü, de nagy 
becsértekü képeket olcsóbb árakon vásárolni. 
Hogy maga a tár a! figyeleraremél ó azt fölös­
leges mondanom. Holnap délelőtte már nagy­
jában készén lesz, s ekkor fogják megtekin­
teni a sajtó képviselői, úgy a megnyitás dél­
előttjén, már szakszerű tudósításokat olvas 
közönségünk, me;y hisszük, legnagyobb mér­
tékben támogatja az üdvös kezdeményezést 
nemcsak látogatásával, de müvásárlásaival is.

1 Fazekas Mih ly síremléke. A tanuló 
ifjúság tudvalevőleg mozgalmat indítóit az 
iránt, hogy Fazekas Mihálynak a «Lu­
das Matyi» szerzőjének emlékkő allilt.ssek 
sírja fele. E mozgalommal a Csokonai kör 
választmányi ülőié legutóbb foglalkozott, és 
határozatilag kimondta, hogy helyesli a tanuló 
ifjúság mozgalmát, t< a maga részéről szintén 
hozzájárul az emlék felállításához.

* Személyi hír. V ó g h Gyula tb. 
főkap tány ma Nagybányára utazott, a hol a 
Lendvay szobor leleplezésén a várost fogja
képviselni, s Debreczen város koszorúját
szoborra letenni ; a koszorú egyik szalagján : j Folyó ügyek

Komjáthy egyszersmind visszakérte e8 
visszavette ez ominózu levelet s Így a dolog 
minden ó dáiról teljes befejezé-t nyert.

* Az apai szeretet áldozata. Egy szó- 
renciétlen emberről szó ;unk, ki most élet-halai 
közöli lebeg. A gondviselés 8 gyermekkel ál. 
dolta meg, de napokban az egyik Kis fia skar­
látba megbetegedett s belehalt. Az apa fáj. 
da mában sehogysem tudott vigasztalódni, s 
midőn gyerm kel a koporsóba lettek, a sze­
rencséden apa ráesett holt gyermekére s 
összevisza csókolta. El akartak onnan vonni, 
de C m i n I e g y negyed óráig 
feküdi élettelen gyermekén. — 
Mo't ő, a 32 éves férfi is skarlátban fekszik. 
Fan ázial foly ón s a gyermekemhez kiáltáso­
kat hallhat, ha pedig nagyszámú családjára 
gondol sir a szerencsétlen. Orvosa felépü'ésé- 
h n bízik

* A nőcgylct ülése, A debrece ni jó é- 
kony női-gykt november 11-én holnap ülé t 
tart, melyre a k vetkező meghívót bocsájtot- 
ta ki :

Meghívó a debrnczi-ni jótékony nőegye­
sület 1900 óvi november hó ll]én délelőtt 
11 makor az árvaház üléstermébe válaszima 
nyi ülést tért. Tárgy : 1, A tervbevett inter- 
nátus megbeszélése. 2. Mulatság rendezése. 3,

1900. november 10.

* Automobil közlekedés Debreczen- 
Nagyvárad között. Hétfőn jeleztük lapunk­
ban, hogy megérkezett az automobil, s hogy a 
részvéuyiársasng a napokban próbautakat 
tesz s ezután megnyílik az állandó közleke­
dés. E hírünk kiegészítéséül most következő­
ket közöljük. Tegnap délben érkezett varo­
sunkba dr. Bárdi G. fővárosi ügyvéd a rmz- 
vé ylát'saság jogügyi tanácsosa s este érel- 
kezíotél tartott dr, Szenlpalyi Béni orvos 
lakásán, a hol a sürgősebb teendőket álla­
pították meg. Elhatározták, hogy 8 napig díj­
talanul viszik a közöniéget Nagyvaradra s 
hogy még ez év folyamán indítják meg rend­
szeresen a közlekedés'. A vállal 1 bizonyára 
nagyban emeli m ijd a két szomszéd város 
idegenforgalmat, s mint azt már többször 
hangsúlyoztuk, különösen kert-kedeimi szem­
pontból lesz fontos a gyo. és kényelmes 
utazás.

* Erzsébet királyné emléke. Boldog 
emlékű Erzsébet királyné hada után Wias- 
s'cs Gyula közoktatásügyi miniszter elrendel- 
te, hogy Árpádhazi szent Erzsébet neveuup- 
jat, november 19-ét, ezecul minden i<kolában 
ünnepeljek meg s egyszersmind jó király­
nénk emlekenek. A szekesfűvaros iskolai- 
ban már nagyban készülődnek a gvászüunep 
segek megtaitására. Az évforduló napján a 
templomokban gyászisieu'iszlele'ek lesznek, 
amelyiken részivesz az ifjúság. Templom után 
az iskolák dísztermében rendezik az ünnepé­
lyeket, emelyeken a t nárok b szédekkel, a 
növendékek pedig érmekkel és szavalatokkal 
vesznek részt.

* Lapunk mai számához mel ékeljük a 
debreczeni uj pénzintézet „Korona ta­
karék és hitel szüvetke* 
z e t“ aláírási felhívását. Felhívjuk reá olva­
sóink figyelmét, mert annak tartalma azt mu­
tatja, hogy alapítói közérdekből komoly és 
közgazdasági viszonyaink javítását előmozdító 
czélt 'űzlek ki feladatukul. A szövetkezet a 
közönség körében nagyon jó fogadtatásra la ált 
mert a társadalom minden rétegéből már ed­
dig is nagy számmal léptek be tagok, kik mar 
közel 2000 törzsbetétei jegyeztek. A szöv t- 
kezet működését 1901. januárius elsején kezdi 
meg. Üzleti helyisége Egyháztér Kola féle 
házban lesz,eddig is azonban a tagok fölvé­
telre az a áirtsi felhívásban foglalt módon 
'ör'énik.

* Versenytárgyalás a 39. gyalogez­
rednél A pavilton-laktanyában f. hó 26-an 
d. e. 9 órakor zárt ajanla'bani versenytár­
gyalás lesz az 1901. január 1 -tői deczember 
31-’g. szükséges 100,000 kg. marhahus 3000 
kg. disznóim?, 1000 kg. disznózsír. 100.000 
kgi burgonya, 60.000 kg. liszt, 10.000 kg. só, 
8000 kg. rizs, 15.000 kg. bab, 600 kg. árpa­
kasa, 600 kg. lekvár, 1000 kg. tarhonya, 1000 
kg, lebbencs, 2000 borsó, 1500 kg. bűzidara, 
500 kg. zsemlyemorzsa, 3000 kg. savanyú ká 
puszta, 600 kg, mák, 2000 kg. ezukor, 500 
kg, kávé, 300 kg. paprika, 100 kg. bors, 100 
kg, fahéiy, 100 kg. köménymag, 2000 kg, 
h'gyma, 1000 kg, köleskása, 1000 kg. lencse 
10 kg. babirlevél, 600 kg. tehéntúró; 3000' 
liter tej, 3000 liter eezei, 5000 drb. sálrány, 
melyre vonatkozó ajánlatok 100 kor. bánat­
pénzzel legkésőbb f. hó 26-án d. e. 9 órakor 
az élelmezési bízott ágnak átadandók, később 
vagy siirgőnyileg érkezett ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek, a szállításra vonatkozó feltétel1 
könyvek naponkint d. e. 9—12-ig és d. u. 
2 — 4 óráig a Paviilon-laktanya V, számú 
épülete 92 ik számú irodahelyiségében meg. 
tekinthető.
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1900. november 10. OEBRECZEN 7.

KPSMIM
A ki egyszer használja, 

mindég használja!
A ki KOSmiNT még nem 
használta, az próbálja, 
mert feltétlen legjobb a 

száj- és fogaknak.
Üvegje 2 kor. Mindenütt 

kapható.
[Főraktár Török József gyógy­

szertára Bpcst.

* A »Csokonai Kör« a Vörösmathy 
ünnepélyen. A Csokonai Kör tegnapelőtt! vá­
lasztmányi ülésén elhatározta, kogy a decem­
ber 2-ikán arlando székesfejérvári Vörös­
marty ünnepélyen magái G é re s i Kálmán el­
nökkel Benedek János titkárral, és dr. 
Kardos Albert választmányi taggal kép* 
riselteP.

* Értesítés. Mindazok, kik a «Bi k u r- 
C li ó I i m> debreczeni betegsegélvző egylet 
kötelékébe rendes vagy pártoló tagokul belépni 
szándékoznak, értesittetnek, hogy az al ipsza- 
bályok 35. § a a. pontia értelmében f. é. no­
vember 8-tól deczember 8-ig a bekebelezési 
dij elengedése mellett az egyletbe beléphet­
nek. Jelentkezhetni a «Pásli-utCiai» templom 
épületében levő jegyzői hivatalnál, naponta d. 
e. 10—12 óráig. Debreczen, 1900. november 
7. Rosenberg József, elnök.

x Svédtorna órákat tartok naponként 
délután 4-5-ig leányoknak; 5—6-ig fiuknak. 
Felnőtteknek megbeszélés szerint. — Dr. Szász 
Adolf Kossuth u'czn, 9 szám.

* Tisztelettel kívánom értesíteni a czitn- 
balmot tanulni óhajtókat, hogy ez idényben is 
elfogadok czimbalom tanulókat kezdettől mű­
vészi fokig, tetszés szerint úgyszintén a leg­
alaposabb czimbalom hangolásokat elfogadom. 
Lakásom : Széchenyi-utcza 8 SZ. Értekezhetni 
déli tizenkét óra után mindennap. Teljes tisz­
telettel Vad István.

* Kiválóság elismerést nyer. A párisi 
világkiállításon lefolyt verseny bebizonyította, 
hogy mily óriási haladást tett az uiolsó évek­
ben a varrógép-ipar ós hogy ép a Singer Co. 
mennyire ér eile megtartani azt a tiszteletet 
gerjesztő positiót, melyet ezen ipar ágban 
annak létesítése óta elfoglal. így a párisi vi­
lágkiállításon most ismét a legmagasabb ki­
tüntetésben részesült. A nemzetközi jury, a 
kiállított eredeti Singer varrógépeket, a me­
lyek nemes k házi hasznala'ra szolgálnak, 
banem a kézmü és ipar minden terén kitűnő 
segédeszköznek b zonyultak, 3 érmen kívül, 
a kiállítás legmagasabb dijával, a «Grand 
Prix»-val tüntette ki, kitűnő szerkezet, kivitet 
és munkaszolgaltatás, valamint a gépek föl­
szerelése és használhatóságáért mindénnémü 
bszi és ipari varrá-i munkákhoz.

* Ha nagy gondtól akar megszaba­
dulni, hogy mit vegyen karácsonyi es újévi 
ajándéknak férfiak részére tekin'se meg 
Schwai tzDaniei dohányzó eszköz különlegességi 
üzletét a Bika szálló épületében, hol csodá­
latra méltó olcsó arban és rendkívül nagy 
választékban minden elgondolhat dohányzó 
eszközök kaphatok.

* A kitartás. Az életben már sok 
nagyon sok kísérlet eredményre vezetett, hu 
kei 10 kitartás támogatta a kísérletezést, A 
mindennapi életben a legtöbb vállalkozás több­
nyire azért nem sikerül, mert ha nem mutat­
kozik azonnal eredmény, a vállalkozóknak 
meg akkor is kifogy a türelmük, ha azt lát­
ják, hogy csak a jövőben lesz meg a biztos 
siker. így vagyunk az osztálvsorsjátékkal is. 
Sok, nagyon sok a nyeremenyekjszáma ; csak­
hogy mindenki egyszerre nem nyerhet fő­
nyereményt, azonban, ha a kitartásra is súlyt 
helyezünk, akkor az eredmény nem fog el­
maradni. Bátran állíthatjuk, hogy a mi ma­
gyar osztály sorsjátékunk az egész világon a 
legiobbak közzé tartozik. A búzások már 
nuvembér hó 15., és 16-án kezdődnek és a 
sorsjegyek árai a következők ; egy nyolezad 
sorsjegy 75 kr„ egynegyed sorsjegy 1 fr' 50 kr. 
egy fél sorsjegy 3 írt, egy egész sorsjegy 6 frt. 
A sorsjegyvásarló közönségnek ajánlatos, hogy 
sorsjegyeit megbízható helyen vásárolja. A

Török A. és Tsa bankházé Budapest. Váczi- 
körut 4/a mindama előnyöket biztosítja vevői­
nek, melyeket egy szolid, reális és megbíz­
ható czégtől elvárhatunk é« igy bátran és 
bizalommal vásárolja e különben is szeren­
cséjéről ismert czegnél sorsjegyeit.

* A Szénáey, Hoffmann és Tét ezég,
Budapes , IV.. Becsi-utcza 4. sz. a., ez évi 
november 15-tiil deczember 31-ig nagy al­
kalmi eladást rendez selyemkelmék, bársonyok, 
angol mosóselymek, lyoni foulardok, japonais 
és kínai selymekből s kéri t. cziinet. hogy e 
karácsonyi kiállítást becses látogatásával meg­
tisztelni szíveskedjék.

* Csak 4 kororáért 200,000 korona 
nyerhető. Különösen kedvező nyerési estélye­
ket nyújtanak az Ö Felsege által engedélye­
ző' t uj államsorsjáték sorsjegyei, minthogy 
18,122 sorsjegy 418‘640 korona készpénzben 
kerül egyszerre sorsolásra és a főnyeremény 
200,000 korona. Állami felügyelet és kezesség. 
Minthogy e 4 koronás sorsjegyek előrelátha­
tólag gyor an elfogynak, ajánlatos hogy ily 
sorsjeg ekre szóló megrendelések a Nemzeti 
Pénzváltó Részvénytárs iságnál (Budapesti, Gi- 
zel'a-tér Haas-palota) mielőbb, de legkésőbb 
8 napon belül beküldessenek. — A nevezett 
Intézetnél osz álvsorsjegyek is kaphatók ere­
deti áron és megjegyezzük, hogy ez egyúttal az 
ország legnagyobb osztálysorsjegy elárusító 
helye, mely a sorsjegy-vevőknek a legnagyobb 
előnyöket és biztonsagot nyujija.

* Preranban (Morvaország) folyó év 
szeptember 26 án oly borzasztó jégeső volt, a 
melyhez hasonlóra még a legöregebb ottaniak 
sem emlékeznek.

Több mint 20 perczig galambtojás nagy­
ságú jegek estek, melyek az egész város ösz-

sz.es házainak közönséges Üvegezésű tetőabla­
kait b zúzták.

Kivételt csak a Weigl I. es. és kir. ud­
vari kocsigyár «Siemens» sodronyüveg 
ablakai képezték, melyek a Neusattel- 
féle elhogeni (csehországi) üveggyár sodrony- 
üvegláblaival ellátottak voltak, ezekben kár 
nem történt.

Ez is bizonyítja, mennyire e lentálló ké­
pességű és térbelien a sodronyüveg és 
ez az oka, hogy az általános érdeklődést ma­
gára vonta, mint ahogy meg is érdemli.

* A gyomor betegségei igen különböző 
rósz indulatu tormákban menne* át, különösen, 
ha jelentéktelenebb gyomorbajok ellen mit sem 
használunk, ilyenek ellen mindig kellene vala 
mely házi szert kéznél tartani. Kitűnő hatású 
nak bizonyult e tekintetben dr. Rósa balzsamján 
melyet Fragner 1! gyógyszertára Prágában 
203 III. készít. Kapható minden gyógyszertára 
ban. (Lásd a hirdetési.)

* Fertőző betegségek ellen, melyek leg­
inkább az egesz«égfelen ivóvíz által terjesz­
telek, biztos óv-zer a tiszta egészséges ás­
vány viz. Felhívjuk tehát olvnsóink figyelmét a 
• Kristá'y Szt.-Lukácsfürdői hegyi forrás hir- 
petésére.«

Kosa rí ux eladás.
A székelyhídi uradalomban 4 faj 

é. p. Salix viminalis, S. hippophafolia, 
S. uralensis és S. arnigdalina
kosánfüzdugványok

ezre 2 koronáért eladók.

Uj női divat-terem megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

Piacz-utcza 65 sz., Czégely-házban, a Miklós-utcza sarkán

Dlíaison Steiner ezég alatt

női divattermet
nyilotiam, a hol is megrendelésre a legutóbbi divat szerint női ruhák, 
blousok, jouponok: colliek stb. mérsékelt árszámitttsban készít­
tetnek.

Tekintettel a arra, hogy tapasztalataimat és szakképzeltségemet 
Budapesten a legelőkelőbb műtermekben szereztem és csakis elsőrendű 
munkaerői alkalmaztam, biztos reményem van, bogy I. megrendelőim 
legkényesebb Ízlésének is megfelelhetek.

Kérem a n. é. közönséget, hogy próba-megrendeléseivel megtisz­
telni kegyeskedjék. Kiváló tisztelettel

Dlíaison Steiner.

Párisi világkiállítás 1900.
A nemzetközi bíráló bizottság az

eredeti EiS 1SC JRL varrógépeket

a legmagasabb kiállítási díjjal tüntette ki.

Singer Co. varrógép részvénytársaság.
Debreozenben.
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1900. novembc

Bérbe adó
a dobreczeni határban, elepi 
pusztán egy 32 nyilas ki­
tűnő szántóföldből álló ta­
nyabirtok gazdasági épü­
lőtökkel kellően felszerélve 
1901. október 1-től 3 vagy (> 
évre. Bővebb felvilágosítást ad 
Berger Mór Széchenyi ut- 

cza 13.

Legjobb minőségű

faiík- I KONZERVEKET
hus !

ajánlja a

C0NSSRYEN-AKT1EN-GESELLSCHAFT,
előbb Jos. Ringler’s Söhne, cs. és kir. udv. szállítók 

Bozen (DóI-Tirol.) 
Árjegyzékek ingyen és bé mentve.

Fenti liés%itin|,nyek a legtöbb elnkein 
csemege öbleiben kaphatók.

Gyomorbajban szenvedőknek!
Mindazoknak, kik meghűlés, vagy a gyomor túlterheléséből, hiányos, nehezen cmészt- 

helő, nagyon meleg vagy nagyon hideg ételek élvezésétől, esetleg rendetlen életmód által 
gyomorhajt, mint

g-yomorkatarrhuBt, gyomorgörcsöt, 
gyomorfájdalmakat, nehéz emésztést, vagy elnyálkásodást

Itattak, itt ajánlunk egy jó háziszert, melynek bámulatos jóhatása már óvek óta kipróbálva 
van. Ez az úgynevezett

Hubert Ulrich-féle gyógy fut) or.
Ezen gyógybor kiváló gyógyhatásúnak bizonyult gyökerekből és jóborból 
készül, erősiti és élénkíti az emésztőszervezetét az embernek. E gyógy­
bor megszünteti az emésztési zavarokat és elősegíti a vér egészséges 
ujjáképződését.

E gyógybor alkalmas időben használva, már csirájában elfojtja a gyomorbajt. Ez 
okból nem szabadna késni ennek használatával. A fejfájás, felbiiffögés, felfúvódás, gyo­
morégés, rosszullét, hányás, melyek az idült gyomorbajosoknál a leghevesebben fellép­
nek, gyakran már az első ivás után eltűnnek.

t-s ennek kellemetlen következményei, mint szorongás, kolika- 
ö/l KI tKl (Ivót IV. fájdalmak, szívdobogás, álmatlanság, valamint máj vérzések, 
a lépdaganatok és aranyér fájdalmak, c gyógybor által megszüntettetnek. Az emészthe­
tetlenséget megszünteti és eltávolítja a gyomorból az alkalmatlan anyagokat.

Sovány, halvány arcz, vérszegénység, gyengeség
rendes következményei a rósz emésztésnek, továbbá a hiányos vérképzödés és beteges 
állapot a májban. Étvágytalanságnál kapcsolatban ideges lehangoltság és kedvetlenséggel, 
valamint a gyakori fejfájás és álmatlan éjszakák miatt sokan tönkrementek már. — 
MC A gyógybor a már elgyengült életerőnek uj tápot ad. T®* E szer fokozza az ét­
vágyat, elősegíti az emésztést és táplálást, élénkíti az anyagcserét és vérképződést, az 
izgatott idegeket megnyugtatja és uj életkedvet ad. — Számos elismerő és köszönő irat 
bizonyítja ezt.

A gyógyfübor üvegekben kapható 1 írt 50 krért a debreczeni gyógyszertárakban. 
E gyógyszertárak 3 üvegenként megrendelésre az ország minden részébe szállítanak. 
Kapható továbbá: Bagamér, N.-Léta, Derecske. Vámos-Béres, Hosszu-Pálvi, Konyár, Sám­
son, Szoboszló, Kaim, Földes, Nádudvar. B.-Újváros, H.-Böszörmény, Hadház, Balkány, 
Érmi hály falva, Székelyhid, Diószeg. P.-Ladány, Egyek, Csege, T.-Polgár, H.-Nánás, Uj fehértó, 
II—Dorog, ti.-Szt.-Mihály valamint Magyarország minden nagyobb és kisebb városában.

a«-
SüST" Utánzásoktól óvakodjunk! *388

Kérjünk mindég

Hubert Ulrieh-fele gyógy fű bort.
Az én gyógyfűborom nem titkos szer, alkatrészei a következők: Malagabor 450.0. 

Borszesz 130,0. Glicerin 100,0. Vörösbor 240,0. Vörös berkenye nedv 150,' . Cseresznye 
nedv 320,0. Manna 30,0. Aniskapor, Anis Holénagyökér, Amerikai gyógy-gyökér, Gentiana 
gyökér, Kalmus gyökér a a 10,0. Ezen alkatrészek összekeverendők.

BRADY féle

Máriaczelli
P gyomorcseppek^ Schufzmu. —

< €< 7}uuO/<

nngv-zm iRn hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és általánosan ismernles

liftéi es népszer.
A gyomurbett'gség tünetei : etvagyta- 

lansag. gyomorgyengasóg hüzös lehelet, fel- 
fujtsag. savanyu felbüffoyos hasmenés, gyo­
morégés, felesleges nyalkakivalasztas, sárga­
ság, undor os hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Ilatiia'os kyogy-’Z-eniek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyiben ez a gyomortol 
szarma/ott gyomoriulterhelésnel, eleiekkel 
ős iia’okkal, giliszták, máj bajok és hámon-- 
hoikaknál.

Emliie I bajoknál a Brady-fóle MÁRIA 
CZELLI GYOMORCSEPPEK evek óla knü- 
nűeknek bizonyultak, amit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Vételnél csakis Brady- 
fóle Mariaczelli gyomorcseppek kerendők es 
vigvazm kell, hogy az a fenti védjegy és 
aláírással ellátva legyen és arra, hogy a 
régi birnevü valódi Brady-fó!e Mariaczel i 
gyomorcseppek üvegje 40 krhu, kellős üveg­
je 70 krbs kerül, holott a nem valódi, 
utánzóit es csekély értékű, olcsóbb 
árban, többnyire 35 krért arusiitatik.
Carl Brady,

Wien, I. Flcischmavkt I 
Magyarországi főraktár : Török József 

gyógy-zertára BUDAPEST, Király-utcza,12 sz. 
KAPHATÓ DEUREGZENBEN : Tóth Béla, 
Mihalovits István, Dr. Rotschnek V. Emil, 
Tamá-sy és lialázs gvógyszerészeknél. —- 
D1ÓSZKGKN : Vndav Ignácz, ÉRMI HÁRY- 
FALVÁN ; Málrav IsiviXn, HADHÁZON : 
Farkas Ödön. KARÁN : Horváth Kálmán 

gy "„'Vszer-szeknél,

Miéin «hier Balun
m ev

A. Thirty

Ntlkiilözhetlen és feifilinuihatian, hatásában csalhatatlan. 
Világczikk, kivitel minden or

Chief-Office 48 Brixton-Road. London S W.

A li-gmcHhizhatohl), legjobb s az egész világban dicsért és legkeresettebb 
háziszer ;i gyógyszerész

A rr l\ i e v r v balzsama.
Felülmúlhatatlan minden mell. tüdő, máj és gyomor bajokban, vala­

mint minden belső betegségnél. Külsőleg a legeredményesebb

----sebgyógyítószer.
Csak akkor valódi, ha az üvegen, az egész müveit világon bejegyzett

zöld ,APÁCZA" Védjegy van és ha az ón elzárón a ezóg, valamint e szók Allein echt 
bepréselve látszik. Évi term -lés hebizonyithatólag ó millió üveg. Postán, bérmentes szétkül­
dés, 12 kis üveg vagy (t dupla ilv-ir 4 korenv. Egy p-iha üveg nis-.ná ati utasítással és a 
főraktárak jegyzékévé’ 1 kar. 20 flll-r — Szétküldés az összeg előzetes beküld'se mellett*

A. Thierry centifolia kenőcse
(csodakenőcsnek nevezik),

utólérhetetlen szívó erejű és gyógyhatású. Operációkat töhbny.re feleslegessé teszi. E ke­
nőcscsel e^y 14 éves gyógyíthat fannak tartott csontszut, újabban pedig egy 22 éves nehéz 
rákszerü bajt gyógyítottak meg. Antiszepi ikus hatású és mindenféle gyűl adásoknál, sebeknél 
gyorsan enyniti és eloszlatja a fájdalmakat, biztosan eltávolítja az idegen anyagokat. Egy 
tégely az összeg e őz. les b»-küldése m-llett 1 kor 80 fillér. Nagyobb rendelménynél olcsóbb. 

Kimutatható évi termelés 100.00 tégely.
Mindkét szerről egész könyvtár áll, elismerő és köszönő iratokéul. a féld minden országaiból 
rendelkezésre. Kertilendök az utánzatok és vigyázni kell a égelyen beégetett cégre : „Apo­
theke zum Schutzengel des A. Thierry«. A hol főraktár nine, ott di recte kell rendelni, nehogy 
hamisításokat szerezzenek be. A czim a következő :

Apotheker A. Thierry’ Fabrik Pregradában
Rohitsch Savanyúkút mellett.

(A cs. k. állami hivatalnokok szövetségének szállítója.)
(Contnctor ol the War-QUice and The Admiralty, LQNDON.)
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Senzácios újdonság !

Petroleum-izzó-égő
SaKT’ »PITTNER

Előnyei : Minden 4 Amtres petró­
leum tartályra alkalmazható. Átmé­
rője felcsavarható. Kezelése es szer­
kezete igen egyszerű. Kifogástalan 
korom, szag és veszély nő lküll 
égés, vakító, fehér fény kb. 80 gyer­
tya lángig. Egy liter közönséges pet­
róleum 15—16 óráig elegendő, tehat

legnagyobb megtakarítás óriási hatás mellett. Pros­

pectus ingyen és bérmentve.

Lenner Alfred, Becs
VII. Schottenfeldgasse Nr. 56.

fakadó, állandó
fijzfa,calcium

nmm s
árvíznek minöjitentlö. í

Tisztelt asszonyom I
gczélszerübb és legkedveltebb mosószere a valódi

sívé Phénix mosópor,
legtöbb kórházban, gözmoeódában, kolostorban, nyilvános 

ntézetek és előkelő háztartásokban nagy előszere 
teltei használta tik.

valódi

incggyözödtet a rendkívüli 
előnyökről, pénz-, idő- és 
személyzet megtakarításról 
ós a ruha rendkívüli 

tisztaságáról.

o
A valódi 

„Lessive := 

= Phénix“ 
mosópor

hazai gyártmány, teljesen 
chlormentes, jótállás mellett ártal­

matlan a fehérneműn) és csakis 
oly csomagokban valódi, a 

melyek az egyedüli tulajdonos

J. Picot, Paris.

DansTous leslVlEN

aláírásával vannak 
ellátva.

Számtalan elis­
merő levél.

Tisztelt asszonyom!
Kérjen csakis

valódi „Lessive Phénix“ mosóport,
mely minden ftiszcrkcreskcdésben ósdroguoria üzletben használati utasítással együtt kapható.

Igazgatóság: Budagest^Károly-körut 19

Hespe és Társa gépgyára,
Ottensen —Hamburgban.

Mindennemű legújabb és 
legjobb szerkezetűnek

Táncziskola.
zonyult különlegességi

ia, mimikáit
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy

gépek
gyártási telepe, Készít : 
keretfürészeket, vízszintes 
keretfürészeket, röngsza-

az uj tanfolyamat

Kapható Oebreczenben : Gereby Fiilöp utódai 
C»anak József, Kornhoíler József, Rickl József 
Zelmos, Czeclódi Józselné, S'.abó Z-igmond, Kon- 
tsek Gé'.a, Hirsch Ferencz, Felegyhazi Janos, 
Göczey Is'vári, Tóth Kálmán, Róth Anta', Mayer 
József, Lflidenfrost G., Békés Emil, Bán László, 
Varay János és Váray József jól fel-zerelt fii 

szer. csemege és ásványvíz kereskedésében" 
»Több száz kiváló orvos által ajánlva.“ 
A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz.

lagfürészekct, kelelő, eresztő, hornyoló és ár- 
koló gyalugépeket 1, 2, 3. 4 és 6 késtengely- 
1 yel, marót és furó-gépeket stb. Teljes beren­
dezésék parkelgyárak, waggougyárak, ácsmü- 
helyek, esztergályosok, kocsigyár k stb. részére. 
A kisipar részére mindennemű gépek kéz- és 

láhüzemre.
Legnagyobb különlegességek bordó és kádgépek­
ben csomagolú-hordók, bor, sör stb. hordók 
gyártására, nemkülönben a legkülönfélébb, leg­
újabb segédgépek. Prospektusokkal, ajánlatok­
kal, valamint mindenféle fölvilágositással ve- 

zé képviselőnk

megnyitottam az iparosok részére a »KO­
RONA“ cimü táncteremben (Csapó-u. 17.], 
F. é. november 5-én pedig kizárólag 
polgári colont nyitottam.

Tandíj ö írt, zenedij 2 frt. 
Behatásokat elfogadok a mai naplói 

ugyanott.
Maradtam tisztelettel

Bruck Károly
Budapest, VI. Teréz-körut 26

Schaf János
tánctanitó.

Olg Ál.

Sohneid er 
féle Páfrány-tokocskák,

e rier visszaadta
elhajtó.)

telje. egészségét!
Kik gttlandféregben ós gyomorbajbttn eeenvednek.

Védjegy. Pánt ikagiliszta fejestől,
a páfrány-tokocskák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (6 perc 
alatt) teljesen elhajtatik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás nyujtatik. Nem 
árt, ha pántlikagiliszta féreg 
nincs is jelen. Az életkor meg­
jelölendő. Törvényesen véd­
ve Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 fit postai 
utánvéttel vagy 8.00 előre való 
beküldésével. A pántlikáéi 
liest» tünetei » következők : 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, le- 
soványodás, elnyálkásodás, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 
étvágygyal, gyakori rosszullét

vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálössze- 
gyülemlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor­
hév, gyakori felbüfögés, bélgörcs, hengergetés, hul­
lámszerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szú­
rások a In lekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet­
lenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beállő 
főfájás, a búskomorságra való bajiam, életuntság és 

a halál óhajtása.
Egyedül valódi kapható : SCHNEIDE i JÓZSEF

gyógyszerésznél, ReeioeAn, Fö-ntoea 49.
(Délmagyarország.)

Ö csász. és apóst, kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.
A közös katonai jótékonyczélokra szánt

XXL cs. kir. államsorsjáték.
egyedüliEzen — Au zlriában törvényszeriileg engndólyezett -

pénzsorsjáték
készpénzben 18.122 nyereményt tartalmaz 418.640 korona értékben.

A főnyeremény

200.000 koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a cs. királyi lotlójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatlanul 1900. é, dec.13-án fog megtartatni. 
W Egy sorsjegynek ára 4 korona. "*■

A sorsjegyek Bécsben a ca. kir. áliamaorsjálék oaztáyánál 1. kér. R/emer-u. 
7. az. Blatt, loliógyüjtödékben, dohánytözsdékben, adó-, posta, távirda és vaauti biva- 
talokná1, váltóüzletekben slb. kaphatóit. — Játéktervek so-sjegyvevök részére ingyen
adatnak ki.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.
A cs. kir, lottójövedéki igazgatóság

államsorsjátékok ostUlva.

: * *YJ>.
I . '

@1

I

)

’ m

<W "WfVVI



APRÓ HIRDETÉSEK
ín szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből szedett 

minden szó í fillér.

Jól jövedelmező ház
497 □ öles te'ekkel 17.000 frt lefizetéssel el­
költözés miatt azonnal eladó. Kossuth-u. 3L_

Feltűnő eleső vetőgépek
kaphatók : Schlick-féle 15 soros 130 frt, — 
Umrath-féle 17 soros, 100 frt, Schutlevorth-fé- 
H> 13 soros, 80 frt részletfizetésre. Egy 21 
soros Zala Drill 230 frt. Gépek megtekinthe­
tők Piacz-u. 26. Nagytőzsde udvarán.

Eladó ház.
eladó. Értekezhetni ugyanott a

Prclovszky András
IT ..,1. .. \T.. n'riw’unpahm 111

M

El

i

.

Legdivatosabb 
és legjobb 

minőségű

Kastner

7
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Nagy karácsonyi és újévi selyemára eladás
Szénásy, Hoffmann és Társa

lyoni és párisi solyomkolmo különlegességek áruházában
BUDAPEST, IV. kerület, Bécsi utcza 4-dik szám.

Kezdődik november tizenötödikén és tart deczember végéig.
A többek közöl a következő áruk kerülnek eladásra :

Liberty merveilleux, tiszta selyem, több mint ISO színárnyalat mét. 78 kr.
Mosobársonyok, méterje.................... ..... 75 kr. es
Lyoni foulard japon és chinai selyem, méterje . . 58 kr. es feljebb

Mosóselyem, valódi mosható, 80 cm. széles, méterje 95 kr. és feljebb 
Taffetaz, csikós és kockás, garant, tiszta selyem » 98 kr.
Lekete mintázott selyem, garant, tiszta selyem, » 85 kr. és feljebbJj/oni foulard japon es cmnui siayem, — ' ' ' '

Sz/Ve.s figyelmébe ajánljuk maradék-osztályunkat, hol Idomok, egész töltetlek és juponokra alkalmas maradékok rendkívül olcsó 
... .. kanhalók A föntebbi szabott árak nov. 15-től december végéig érvényesek. Cégünknél a túlbecslés teljesen ki van zárva, 

‘ " mivel az árak minden egyes cikken számokban láthatók.mivel az árak minden egyes cikken számokban láthatók.
Vidékre mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk,
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A Hatthy myi u'cza 4. 
szab
tulajdonossal.

férfi
^ Ä v„ . ______  szabó
Debreczen, Kossuth-u. Van szerencsém tudatni, 
hogy az őszi és léli idényre bevásárolt gyap­
júszövet újdonságaim megérkez ek. Hazahas 
kötelességen tudatában bevásárlásomnál a 
h m-gyohb súlyt a haz'i gyártmányokra fék- 
itt tem ugyan, de mind a mellet1 az eddig is 
keresett angol készítményekből is uagyvalasztéku 
készlet felett rendelkezem. Elvem a régi,vagyis 
a legjobb anyagból csinos szabású öltözéket 
olcsó arban szolgálni.

Gyors éa biztos segély gyomor-
betegségek és azok ntóbftjaibnn !

A legjobbnak bizonyult HÁZISZER, mely 
a7. emésztést esabályozea, a rendes vérkere- 
kedést eredményezi, a megromlott és hibás 
vér alkatrészt eltávolítja (a mi az egészség 
főfeltétele), gyorsan és biztosan megszünteti a 
gyomot bajt, és pl. étvágytalanságot, savanyu 
felböfögést, hányasi ingert, gvomor és hasbán- 
talmat, gyomorgörcsöt, vértolulást, hämorhoi- 
dákat, női bántalmakat, bélbajokat, a már 4U 
év óta jónak bizonyult

Dr. Rosaféle balzsam

Kiváló fájdalomcsillapító, anti- 
septikuB, gyógyító és a hegedést

elősegítő szer
Minden gyuladáe, seb és kelés gyó­

gyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyula- 
dásáoál, tejrekedés és keményedésnél, a gyermek 
elválasztásánál, tályogok, vérkelések, pokolvar és 
genyedéseknél, továbbá körömgenyedés és úgyne­
vezett körömméregn 1 a kézen jés lábujjakon, 
keményedésekuél, daganatoknál mirigydagana­
toknál,holttetem képződéseknél stb. fiú év óta 
bevált.

prágai házikenőcs
FRAGNER B gyógyez -tői PRÁGÁBAN 203-III.

Az emésztés minden munkáját uj életre serkenti, 
egészséges és tiszta vért szerez, külön­
ben is biztos és messze földön bevált háziszer.

1 üveg 50 kr., kettős üveg 1 frt.
20 krral drágább.

Postán

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs 
hűsítő hatása alatt.

Dobozban 35 krjával. Postán 6 krral 
drágább.

Figyolmoztetés ? Mindenki csak az eredeti ixcszitményt
kérje a prágai Fragner B. gyógyszertárából és figyel­

jen arra, hogy a Dr. Rosa balzsam csomagolás minden 
részén az itt látható kerek védjegy legyen ; a
prágai házi kenöon csomagolásán pedig a jobbról lát­

ható háromszögletű védjegy. ■'**
A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, jutalmat kap ! 

Elismerő levelek esrei rendelkezésre állanak.

Raktárak Budapesten :
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, EGGER A. gyógyszertárában.

Dobreczeuben kaphatók : Dr. Rotschnek V Emil
KV ógys/eresze knrl.

. ££ FRAGNER I

Tóth Béla és Mihalovits

c». és kir. udvari szállítónál, a fekete sas gyógy­
szertára Prágában a Sporuer-utcza sarkán 2j3,

vendéglő.
Halmiban [S/.al inárhoz félóra], hiva­

talok székhelye, évi 500 forintért a ven­
déglő bérbeadó. Bővebb értesítést ad 
a tulajdonomé: Bittó Fidélné úrnő 
Halmiban.

Öltönyökre 
Köpenyekre 
Huvolokra
Sportöltöny ökre
Tűzoltó ruhákra 
Valamint egyen­

ruhákra

posztószövetek
úri ruhák részére.

.egnagyobb 
raktár szö­
vetekben

Éeketc és k-k kammgarnok.
Cheviot 3 koronától fölfelé.

Mintákat lányon éa bérmentve htild

ier
PontA ezttvetek osztálya

fRRAVALLO
Ferruoispso p

, , ^ PmcfillB I iiicomendite nldimenti lUiny dl lelwiU Vtf"
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FáRMáCIASlRRkVALLO, I,
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Serravalló-China bor
vassal,

orvosi kitűnőségek által, mint Dr. Braun tanár, udvari tanácsos 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag Dr. KrafR-Ebing tanár, udv, 
tan, Dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. 
Nuesse lunar udv. tan., Dr. Schauta tanár, Dr Weinlechner 
tanár állal gyakran használtat!k és legjobban ajziiltatik.

(Gyöngék és Iá bbadozóknak.)
TT'r^íicjt- Avoir» • Xl- orvosi congressus Róma 1894, IV.
JLJti llB L cl olt! • Gyógyszerész és vegyészeti congressusKa-
poly 1894., Olasz általános kiállítás Turin 1898.

Arany érem : mV, werda^wíí8 B«íta ff
Páris 1895., Quebec 1897.

Több mint 1000 orvosi elismervény.
Ezen kitűnő, újra élesztő szer, kiváló ize miatt kólónkén 
gyermekek és asszonyoknál szívesen vétetik, üvegekben zi 
frt 1.20, 1 liter á frt 2.20 árusittatik minden gyógyszertár D

Serravalló gyógyszertár Triesztben,
gyógyszerára nagybani szétküldést ház.

gee-Aleptttetoii 1848. Alapitatott 1848

Nyumalott HolTin.imi és Kronovitz. könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


